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 )(وपف عام ਇی අඏیاد علਖی آड़وز਍ی قلم

  021- 6463چي (وقف عام) بنياد علمي آموزشي قلم-923دفتر مركزي: خيابان انقلاب بين صبا و فلسطين پلاك
  

  »چي وقف عام است بر گسترش دانش و آموزشو درآمدهاي بنياد علمي آموزشي قلمهاتمام دارايي« 



  آزمونآورندگانپديد
  طراحان به ترتيب حروف الفبا

  نام طراحان  نام درس

  رياضي و آمار
 ،آبـاديجـواد زنگنـه قاسـماحمدرضـا ذاكـرزاده، اميـر زرانـدوز، ،جانيمحمدابراهيم توزنده ،ابوالفضل بهاريمحمد بحيرايي،سامان اسپهرم،

  محمودياناميرعليرضا عبدي، ،منصوريانكورش شاه

  مهدي ضيائيسارا شريفي،عليرضا رضايي،مائده حسني،  اقتصاد

  يعلوم و فنون ادب
 ،ياسـين مهـديانكـاظم كـاظمي،مجتبي فرهـادي،كيا،فرهاد فروزان،سيوكيپورسجاد غلامپور،عزيز الياسيمحسن اصغري،سيد عليرضا احمدي،

  سيد محمد هاشمي

  غلامينگارشهريار عبداالله، ،، فاطمه صفريآزيتا بيدقيزينب آذري،ريحانه اميني،  شناسيجامعه

  عربي زبان قرآن
 ،سـيدمحمدعلي مرتضـويزاده،علـي محسـنمحمـدعلي كـاظمي نصـرآبادي،شـيرودي،مرتضـي كـاظم ،بهـروز حيـدربكيي ابراهيمي،درويشعل

  پيروز وجان ،سيده محيا مؤمنيخالد مشيرپناهي،

  آزاده ميرزايي، ميلاد هوشيار،مليحه گرجي ،عليرضا رضايي، فاطمه سخاييشيخي،ميلاد باغ  جغرافياوتاريخ

  عليرضا نصيري ،نژادفرهاد قاسمينيما جواهري، حسن صدري،سبا جعفرزاده صابري،  و منطقفلسفه

  نژادمهسا عفتي، فرهاد عليحميدرضا توكلي، مهدي جاهدي،  شناسيروان
  

  گزينشگران و ويراستاران

  مستندسازيويراستار مسئول درس گزينشگرنام درس

  الهه شهبازي ، علي ارجمندفروشان، مهدي ملارمضانيايمان چيني  محمد بحيرايي  محمد بحيرايي  رياضي و آمار

  زهره قموشي  فاطمه صفري  سارا شريفي  مهدي ضيايي  اقتصاد

  فريبا رئوفي  ، اميرحسين واحديعليرضا علويان، سيدياسين مهديان نژادفرهاد عليسيدعليرضا احمدي، نژادفرهاد عليسيدعليرضا احمدي،  علوم و فنون ادبي

  زهره قموشي سحر محمدي فاطمه صفري فاطمه صفري  شناسيمعهجا

  ليلا ايزدي درويشعلي ابراهيمي  محمدعلي مرتضويسيد  نويد امساكي  عربي زبان قرآن

خديجه  زهرا داميار  سيدعليرضا علويان  سيدعليرضا علويان  تاريخ

  زهرا داميار  سيدعليرضا علويان  سيدعليرضا علويان  جغرافيا  پورعليجنت

  ، سوگند بيگلرينژادفرهاد علي  نيما جواهري  سبا جعفرزاده صابري  و منطقفلسفه
  زهره قموشي

  نژادفرهاد علي  مهسا عفتي  مهسا عفتي  شناسيروان

  گروه فني و توليد
  محمدعلي مرتضوي دسي  مدير گروه

  زهرا داميار  مسئول دفترچه

  زهره قموشيه: مسئول دفترچ ،محيا اصغريمدير:   گروه مستندسازي

  مهشيد ابوالحسني  آراو صفحهچينحروف

  حميد عباسي  ناظر چاپ
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 )محمد بحيرايي(  »2«گزينة -1
تواند متغير باشـد و از آنجـايي كـه ديگر مياي به نمونةمقدار آماره از نمونه

توانند مسـاوي پس اين دو مقدار مي ،مقدار پارامتر جامعه همواره ثابت است
كلي نادرستطورها بهپس مقايسة آن .باشند يا يكي از ديگري بزرگتر باشد

  است.
  )80و79هايهاي آماري، صفحه)، كار با داده1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )جواد زنگنه قاسم آبادي(  »2«گزينة -2
x =   ريشة مضاعف معادله است.8

  b m
a ( m )

−
= −  =  − = −

−
4 18 22 2 2   ريشة مضاعف4

  m = − =
1 72 4 4  

  m =
492
16  

  )32تا27هاي، صفحهدوم)، معادلة درجة1(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )امير محموديان(  »2«گزينة -3
  گيري از معادلة داده شده، داريم:با مخرج مشترك

  x x
x x

− +
+ =

+ −
1 3 21 2 3  

  ( x )( x ) ( x )( x ) ( x )( x )
( x )( x )

− − + + + − + −
 =

+ −
1 2 3 3 1 2 1 2 3 01 2 3  

x x x x x ( x x x )
( x )( x )

− − + + + + − − + −
 =

+ −

2 2 22 3 2 3 4 3 2 2 3 2 3 01 2 3
  

  x x x x x − + − + − + =2 23 6 4 6 4 6 0  
  x x − + + =2 12 0  

  x x ( x )( x ) − − =  + − =2 12 0 3 4 0  

  x
x

= −
  =

3
4  

كنـدها را صفر نمـيكدام از مخرجدست آمده هيچبه ةهر دو ريشاز آنجا كه
−دسـت آمـده برابـر هاي بـهابل قبول است. مجموع ريشههر دو ق =4 3 1

  است.
  )38تا33هاي، صفحهدومدرجةمعادلة)،1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )منصوريانكورش شاه(  »3«گزينة -4
xبا شرطابتدا + ≠1   :كنيمرفين وسطين ميط ،0

  ax x x x x x+ = − + −3 2 3 22 3 3

  ( a ) x x x x ( a ) x x  + − − = + − − =  
3 2 21 2 1 2 1 0

xيك جواب معادله برابر = )است. پس0 a ) x x+ − − =21 2 1 نبايـد0
  داشته باشد.جواب

  x ( ) ( )( a )=  Δ <  − − − + <20 0 2 4 1 1 0
  a a + + <  < −4 4 4 0 2

)معادلــةاگــرتوجــه كنيــد كــه a ) x x+ − − =21 2 1 ، ريشــة مضــاعف0
x = داشته باشد (چون ريشة مخرج كسر است) اين ريشه قابـل قبـول 1−

  نخواهد بود:

  a( a ) x x x x=−+ − − = ⎯⎯⎯→− − − =22 21 2 1 0 2 1 0  
  ( x ) x − + =  = −21 0 1  

aايـدكه معادلة اصلي فقط يك ريشـه داشـته باشـد، ب پس براي آن ≤ −2
  باشد.

  )38تا27هاي، صفحهمعادلة درجة دوم)،1(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )جانيمحمدابراهيم توزنده(  »4«گزينة -5
f    :داريمبا توجه به تابع بودن رابطة
  ( ,a a ) ( , ) a a− + = −  + =2 21 3 1 4 3 4  

  a
a a

a
=

 + − =   = −

12 3 4 0 4  

  a f {( , ),( , ) ,( , )}=  = − −1 1 4 1 5 4 4 ¡ ¡ ù  
  a f {( , ),( , ) ,( , )}= −  = −4 1 4 4 0 4 4 ¡ ¡ ù

  بنابراين هيچ مقداري وجود ندارد.
  )49تا40هاي، صفحهتابع)،1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  
 )امير محموديان(  »2«گزينة - 6

fتابع ( x ) fرا به صورتخطي ( x ) mx h=   گيريم.در نظر مي+

  f (a ) a a am h
f (a ) a a ( a )m h a am m h

= +  + = +  −⎯⎯→+ =  = + +  = + + 

2 2
1 1

  m m f ( x ) x h= −  = −  = − +2 2 2
  كنيم:سوم را در تابع جايگذاري مي ةحال نقط
  f ( a ) ( a ) h a h+ = −  − = − + +  − = − − +4 5 5 2 4 5 2 8

  a h ( I ) − + =2 3
mاول و داشتن ةا جايگذاري مجدد نقطاز طرفي ب =   داريم:2−
  f ( a ) a a a h a h ( II )= +  + = − +  − = −2 2 2 3 2

) ةدو رابط II ) , ( I   كنيم:و دستگاه را حل مينوشتهرا(

  a h
a ( ) h h

a h
− + = +⎯⎯→ = ⎯⎯⎯⎯→− + =  = − = −

2 3 1 2 1 3 53 2
ÁnHm«ÄI]  

f ( x ) fبه صورتبنابراين تابع ( x ) x= − +2   است.5
  f ( ) ( )− = − × − + =2 2 2 5 9  

  )62تا56هاي، صفحهتابع)،1(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )سامان اسپهرم(  »4«گزينة -7
  P ( x ) R ( x ) C( x )= −  

Pبايد ( ) =100   باشد.6000
  P ( ) C( ) ( a )= × − = − + =100 100 120 100 12000 2000 100 6000  

  a a − =  − = −10000 100 6000 100 4000  
  a −

 = =
−
4000 40100  

  )31تا29هاي ه، صفحدومدرجةمعادلة)،1(رياضي و آمار (  

 )2) و (1رياضي و آمار (
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 (سامان اسپهرم)  »3«گزينة -8

xچون روي خط = ز برابرطول رأس ني ،است2طول نقاط هميشه برابر2
  :خواهد بود2

  x a ax aS ( )x
= − =  − =  =  =

−
2 2 2 42 2 1 22

KÄoò
KÄoò oMHoM

yپس سهمي به صورت x x= − + +2 4 هـا در آن بـوده و بايـد گزينـه5
  آزمايش شوند:

  x : y ( ) ( ) ( , )= − = − − + − + = − − + =  −21 1 4 1 5 1 4 5 0 1 0

  x : y ( ) ( ) ( , )= = − + + = − + + = 21 1 4 1 5 1 4 5 8 1 8  
  )70تا63هاي ه، صفحتابع)،1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )احمدرضا ذاكرزاده(  »2«گزينة -9

  ها با هم برابرند.دادهها برابر صفر باشد، پس همةس دادهاگر واريان
  a a a= +  =2 3 3  

  b a b=  =2 6
  b c b b c c b c= −  =  =  =2 3 4 2 2 12

  : , ,3 6 )هاداده12 a,b,c )  

  x + +
 = =

3 6 12 73  

  )90تا85هاي ه، صفحهاي آماريكار با داده)،1(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )محمد بحيرايي(  »1«گزينة -10

  ريم:آودست ميعدد روي نمودار را براي هر متغير به

  x
x=  =

5 1 50110 100  

  x
x=  =

3 2 20215 100  

  x
x=  =

16 3 80320 100

  
x

x=  =
30 4 75440 100

  بنابراين نمودار آن به صورت زير است: 

x2x4

x3

x1

80

75

50

20  

  )117تا113هاي ه، صفحهانمايش داده)،1(رياضي و آمار (  

 )سامان اسپهرم(  »2«گزينة -11

x   صفر شوند:x2و3بايد ضرايب

  a a , b b+ =  = − + =  = −
12 1 0 2 0 22  

x   است: 1برابرضريب

  c c+ =  =1 1 0  

  f ( a ) f ( b ) f ( c ) a b c /+ + = + + = − − + = −
1 2 0 2 52  

  )32تا26هاي  صفحه،تابع)،2(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )احمدرضا ذاكرزاده(  »2«گزينة -12
≥x ةدر فاصل fتابع ،با توجه به نمودار ≤0 امـا  ،يك تـابع ثابـت اسـت 2

 ةمعادلـازتـابع بايـد مقدار ةبراي محاسب .مقدار تابع را در اين فاصله نداريم
xازايتابع به ≤ رودر اين فاصله با يـك تـابع خطـي روبـه .كمك بگيريم0

) ةهستيم كه از نقط , )−2 ) ةو نقط0 , )− −3   پس: ،كندعبور مي1

  ( , ) f ( )
: y ( x ( ))

( , ) f ( )
− ∈ − −

 − = − − − − ∈ − − −

2 0 0 10 23 1 2 3ôi ¾²jI÷¶  

  y x = + 2  
xمقــدار تــابع در = ≥xازايبــهبرابــر مقــدار تــابع0 ≤0 پــس ،اســت2

f ( ) =0 2  
f ةهمچنين بـراي محاسـب  (  ـ4( x ةة خـط در محـدود بايـد از معادل > 2

  رو هستيم. ه. در اين فاصله با يك تابع خطي روبكنيماستفاده

  
( , ) f

y ( x ) y ( x )
( , ) f

∈ −  − = −  − = −
∈ − −

2 3 3 2 13 2 3 25 5 12 22 2 2

  

  y x f ( ) = − +  = −2 7 4 1  
  f ( ) f ( ) ( )+ = + − =2 4 2 1 1  

  )33تا25هاي  )، تابع، صفحه2(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )ابوالفضل بهاري(  »3«گزينة -13
  D D D { , , }f g f g= =× 2 4 6  

  D D D { , , }h f h f= =− 2 4 6  
  f g {( , ),( , ),( , )}× = −2 10 4 108 6 8  
  h f {( , ),( , ),( , )}− = − −2 1 4 6 6 11  

  f g
{( , ),( , ),( , )}

h f
× −

=
− − −

10 108 82 4 61 6 11  

  R { , , } { , , }f g
h f

− −
= = − −× − −

−

10 108 8 810 181 6 11 11 

  )54تا45هاي  ، صفحهتابع)،2(رياضي و آمار (  
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 (ابوالفضل بهاري)  »1«گزينة -14

fتابع ( x gرا مشخص مي( ( x )   دهيم: قرار ميكنيم و سپس برابر با

  | x | , x
f ( x )

, xx
>= = − <

3 3 0
3 0  

  x x x x x>  − − =  − − =2 20 4 2 3 4 5 0  

  x
( x )( x )

x
=

 − + =   = −

5
5 1 0 1

¡ ¡
¡ ¡ ù  

  x x x x x<  − − = −  − + =2 20 4 2 3 4 1 0  

  b ac Δ = − = − =2 4 16 4 12  

  ( )bx
±− ± Δ ±

= = = = ±
2 2 34 2 3 2 32 2 2  

  x

x

 = + 
= −

2 3
2 3

¡ ¡ ù
¡ ¡ ù

  

  )44تا40و70تا63هاي  ، صفحهتابع)،2() و1((رياضي و آمار  

----------------------------------------------  

 )ابوالفضل بهاري(  »4«گزينة -15

  در تابع داده شده، داريم:

  f ( x ) x = +  
3 25  

  f         − = − + = − + = =                

5 3 5 3 12 2 02 5 2 2 2  

  f         = + = + = =                

3 3 3 9 492 2 24 5 4 20 20  

  f f   − − = − = −   
   

5 3 0 2 22 4  

  )39تا37هاي  ، صفحهتابع)،2(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )منصوريانكورش شاه(  »1«گزينة -16

  D D { , }f g f g= = −+ − 1 2  

  f g {( , ),( ,a )}+ = − −21 8 2 1  

  f g {( , ),( ,a a )}− = − − − +21 2 2 2 1  

)بنابراين f g )( )− =2 0h   است:به صورت زيراست كه تابع يك عضوي

  h {( , )}= − −1 4  

  a a ( a ) a− + =  − =  =2 22 1 0 1 0 1  
  )54تا45هاي  ، صفحهتابع)،2(رياضي و آمار (  

 )عبديعليرضا(  »2«گزينة -17

  ور متوسط برابر است با: ط هدرآمد هر نفر در اين خانواده ب

  =
2200000 4400005  

500,چون خط فقر هر نفر 000, 60است، در نتيجه هر نفر به ميـزان   000

ــزان  ــه ميـ ــر بـ ــنج نفـ ــس پـ ــله دارد. پـ ــر فاصـ ــط فقـ ــا خـ ــان تـ تومـ

, ,× =5 60 000 300 تومان تا خط فقر فاصله دارند كه بايد دولت يارانه000

  بپردازد.

  )57 و56هاي  )، آمار، صفحه2(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )عليرضا عبدي(  »1«گزينة -18

xاگر تعداد شغل و تعـداد x+1500 دجديشاغلينباشدهاي ايجاد شده

− x   شود.مي600بيكاران جديد

  = ×
+

100
·HnI§ÃM jHk÷U

·HnI§ÃM ¸Ã±üI{نرخ بيكاري  

  x x x− −
× =  =  − = ×

+
600 600100 9 9 600 9 21600 1500 21  

  x x − =  =600 189 411  
  )61 و60هاي  )، آمار، صفحه2(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )امير زراندوز(  »3«گزينة -19

اي با ارزش درست مطرحچون كل گزاره ارزش درست دارد و در ابتدا جمله

نـوعي نمـودار حبـابي  .اي درست باشـيمدنبال جملهپس بايد به ،شده است

كـار زمـان سـه متغيـر بـهنمودار پراكنش نگاشت است كه براي نمايش هـم

  رود.مي

  ،آشنايي با منطق و استدلال رياضيها،نمايش داده)،2() و1(ضي و آمار(ريا  

  )11تا 2و1117تا100هاي  صفحه  

----------------------------------------------  

 )امير زراندوز(  »2«گزينة -20

pارزش ~ q∨؛نادرست است p ~هـم وپس هم q نادرسـت هسـتند

rارزش ~ Sيعنـي مـي ؛به انتفاي مقدم درست اسـتr تـوان گفـت 

S ؛نادرست است ~وولي در مورد Sاريم:نظر كرد لذا دتوان اظهارنمي  

  ( ) p ~ r S F T S T
F

  
  ∧  ≡ ∧  ≡     
  

  

  )11تا 2هاي  )، آشنايي با منطق و استدلال رياضي، صفحه2(رياضي و آمار (  
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 (سارا شريفي)  »4«گزينة -21
,ريال   , , ,= × =12 000 000 12 144 000  اجارة سالانة بنگاه000

,= × ×850 000 15   حقوق سالانة همة كاركنان12
,ريال ,= 153 000 000  

  هاي توليديهزينة استهلاك سالانة ماشين

,ريال , , ,= × =30153 000 000 45 900 000100  

, , , ,= +144 000 000 153 000   هاي سالانة بنگاه  هزينه000
,ريال , , , , ,+ + =185 000 000 45 900 000 527 900 000  
=−گاههاي سالانة بن  هزينه   سود سالانة بنگاهدرآمد سالانة بنگاه

=+هاي سالانة بنگاه  هزينه   درآمد سالانة بنگاهسود سالانة بنگاه
, , , , ,= +2 112 100 000 527 900   درآمد سالانة بنگاه000
,ريال , ,= 2 640 000 000  

  )9و 8هاي(اقتصاد، كسب و كار و كارآفريني، صفحه  
---------------------------------------------- 

 (عليرضا رضايي)  »2«گزينة-22
  الف) 

( ) ( )= × + ×900 150 3500   2021توليد ناخالص داخلي اسمي در سال220
,هزار ميليارد ريال   , ,= + =135 000 770 000 905 000  

  ب) 
( ) ( )= × + ×820 120 2500   2020توليد ناخالص داخلي واقعي در سال150

,هزار ميليارد ريال , ,= + =98 400 375 000 473 400  
( ) ( )= × + ×900 120 3500   2021توليد ناخالص داخلي واقعي در سال150

,هزار ميليارد ريال , ,= + =108 000 525 000 633 000  
,درصد ,

,
−

= ×
633 000 473 400 100 33473 400 2021رشد توليد ناخالص داخلي واقعي سالنرخ  

  )122و121هاي(اقتصاد، رشد و پيشرفت اقتصادي، صفحه  
---------------------------------------------- 

 (مائده حسني)  »2«گزينة -23
  بررسي موارد صورت سؤال:

  الف) درست است.
بنـديسـتاني و بودجـهدر دوران پهلوي، نظام نـويني در ماليـاتب) غلط است؛

  هاي اقتصادي، اجتماعي و انساني بهبود يافت.كشور پديد آمد و برخي شاخص
هاي كوچكپ) غلط است؛ از آنجا كه معمولاً دست اين افراد در روستاها و محله

تـر بـهكننـد تـا آسـاندهند به شهرهاي بزرگ كوچشود، ترجيح ميزود رو مي
 هاي خود بپردازند.فعاليت

ت) غلط است؛ دولت براي مقابله و كنتـرل تـورم بايـد ميـزان عرضـة كالاهـا را 
توانـد عرضـه را افـزايش دهـد؛ روش اول آن افزايش دهد؛ دولت به دو روش مي

هاي توليدي را افزايش دهد؛ اما از آنجا كـه ايـن روش معمـولاً است كه ظرفيت
دهند از طريق افـزايش واردات، بـازار را تنظـيم رجيح ميتهار است؛ دولتبزمان
 كنند.

ارزش آنـي رفـتن، بـه جـاي صـبر در سراغ كارهاي كـم«عبارتث) غلط است؛
از عوامل» صبري زياد بي«به عامل» مندي از منافع آتيتحصيل، يادگيري و بهره

 رفتارهاي غيرمنطقي اشاره دارد
  )109و9،32،89،103،108هاي، صفحه(اقتصاد، تركيبي  

 ي)ئ(مهدي ضيا  »2«گزينة-24
براي محاسبة نرخ بيكاري ابتدا بايد جمعيت فعال و جمعيت بيكار كشـور را 

  دست آورد؛ در نتيجه خواهيم داشت:به
=−سال15جمعيت افراد زير     سال15جمعيت افراد بالايجمعيت كل

,نفر   , , , ,= − =2 640 000 840 000 1 800 000  
  −   جمعيت فعال=سال15جمعيت افراد بالايجمعيت غيرفعال

,نفر   , , , ,= − =1 800 000 700 000 1 100 000  
  − =جمعيت شاغل   جمعيت بيكارجمعيت فعال

,نفر   , , ,= − =1 100 000 880 000 220 000  
  حال براي محاسبة نرخ بيكاري طبق فرمول داريم:

,درصد  
, ,

= × = × =
220 000100 100 201 100 000

nI§ÃM SÃ÷μ]
−I÷Î SÃ÷μ]نرخ بيكاري  

  )86و85هايصفحه(اقتصاد، ركود، بيكاري و فقر،  
---------------------------------------------- 

 ي)ئ(مهدي ضيا  »1«گزينة-25
افزودة؛ بنابراين ماليات بر ارزشدرصد است15افزودهنرخ ماليات بر ارزشالف) 
  آوري شده در مرحلة اول برابر است با:جمع

,تومان   × =
152 400 360100  

سـوم ةدر مرحلآوري شدهجمعخالصةافزودماليات بر ارزشب) براي محاسبة
  بايد طبق فرمول زير عمل كنيم:

  سوم ةدر مرحلشدهآوريجمعخالص ةافزودماليات بر ارزش
  ي شده توسط فروشنده در مرحلة سوم = روآافزودة جمعماليات بر ارزش
  –توسط فروشنده در مرحلة دومي شدهروآافزودة جمعماليات بر ارزش

)تومان   , ) ( , ) , ,× − × = − =
15 1513 600 6 200 2 040 930 1 110100 100  

ماليـات«باشدهيآورجمع ةافزودبر ارزشاتيمجموع مالج) دقت كنيد همواره
برابـر اسـت؛ » آوري شده توسط فروشـنده در مرحلـة آخـر افزودة جمعبر ارزش

  بنابراين، خواهيم داشت:
  شده يآورجمع ةافزودبر ارزشاتيوع مالمجم=

  آوري شده توسط فروشنده در مرحلة آخر (مرحلة سوم)افزودة جمعماليات بر ارزش

,تومان ,= × =
1513 600 2 040100  

  )63(اقتصاد، نقش دولت در اقتصاد چيست؟، صفحة  
---------------------------------------------- 

 ي)ئا(مهدي ضي  »4«گزينة-26
ازاي آن مقدار عرضه و تقاضا بـا هـم ريال كه به1500در سطح قيمتالف) 

شـود. رسد و در آن كمبود يا مـازاد مشـاهده نمـيبرابرند، بازار به تعادل مي
قيمـت و«برابري ميان عرضه و تقاضا را داريم كه به آن 4بنابراين در رديف

  .گويندمي» مقدار تعادلي
) در بازار با3و 1،2هايريال (رديف1500تر ازهاي پاييندر سطوح قيمت

 شويم.رو ميمازاد تقاضا (كمبود عرضه) روبه
كنندگان موفق به خريد كـالاي مـورد نيـاز خـود در نتيجه،گروهي از مصرف

ي بپردازند و ايننخواهند شد. اين گروه، براي خريد كالا حاضرند مبلغ بالاتر
  شود. امر سبب افزايش قيمت كالا مي

 اقتصاد
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كيلو از كالا را تقاضا7000ريال، تقاضاكنندگان1100ب) در سطح قيمت
كننـد؛كيلو از كالا را توليد مي4000دارند در حالي كه توليدكنندگان تنها

،ريـال1100كننـدگان در سـطح قيمـت حداكثر پرداختي مصرفدر نتيجه
  برابر خواهد بود با:

,ريال , , ,× =1 100 4 000 4 400 000  
هاي به غير از قيمت تعادلي، براي محاسـبة حـداكثر پرداختـي در قيمت«نكته: 
مت مـدنظر را در مقـدار كنندگان يا حداكثر درآمد توليدكنندگان، بايد قيمصرف

  »عرضه و تقاضا، هر كدام كه كمتر بود، ضرب كنيم.
10,ريــال،2700ج) ميــزان مــازاد عرضــه در قيمــت  كيلــو اســت 000

( , , )− =10 000 0 10 كيلـو اسـت كـه 5500و ميزان تقاضـاي تعـادلي، 000
  اختلاف اين دو برابر است با:

,كيلو   , ,− =10 000 5 500 4 500  
  )53كند؟، صفحة(اقتصاد، بازار چيست و چگونه عمل مي  

----------------------------------------------  
 (سارا شريفي)  »3«گزينة -27

  .كنند يو هماهنگ متيريمدييمنابع را به شكل كارادهنده: سازمانالف) 
 ديـجديكسـب و كارهـا  ايـوندهايفراد،يرا به محصولات جدهادهياور:نوآ
  .كنند يم ليتبد

  حل مسئله را دارند.ييو توانااقياشت ،يدارينظم، انضباط، پاپرانگيزه:
 ها:در گزينه» ب«ب) بررسي قسمت

  صحيح است.»: 1«گزينة
خريـدار و هـا و خـدمات، خانوارهـا نادرست است؛ در بازار كـالا»: 2«گزينة
  اند.ها فروشندهبنگاه
نادرست است؛ تبادل عوامل توليد (زمين، نيروي كار، سـرمايه و »: 3«گزينة

  شود.كارآفريني) در بازار عوامل توليد نشان داده مي
  صحيح است.»: 4«گزينة

ج) در سطوح دستمزد بالاي دستمزد تعادلي بازار داراي كمبود تقاضا (مازاد
زيادي از افـراد حاضـر بـه كـار در ايـن سـطح دسـتمزد عرضه) است. تعداد

هستند ولي كارفرمايان تمايلي به استخدام اين تعداد از افراد بـا ايـن سـطح 
 دستمزد ندارند.

در سطوح دستمزد پايين دستمزد تعادلي بازار با مازاد تقاضا (كمبود عرضه) 
مؤسسـات و دليل پـايين بـودن آن، رو است. در اين سطح از دستمزد بهروبه
ها تمايل زيادي به استخدام نيروي كار دارند ولي نيروي كار حاضـر بـه بنگاه

  استخدام با اين سطح از دستمزد نيست. 
د) در شــاخص فقــر مطلــق، ارزش دلار از طريــق روش برابــري قــدرت 

( PPP )  شود.محاسبه ميخريد
بيشـتر از  »حداقل«ن وجود دارد كهباشد، اين امكا »ناكارا«هـ) وقتي توليد

يك كالا توليد شـود، بـدون آنكـه از توليـد كالاهـاي ديگـر كاسـته شـود و 
 »بر روي مرز امكانات توليـد«توان گفت بهتر است يك كشورطوركلي مي به

 توليد كند.
ــر ارزش  ــات ب ــازوكار مالي ــه س ــورهايي ك ــت، و) در كش ــرار اس ــزوده برق اف

آوري كـرده و آن را از را از فروش خودشان جمـعوكارها، منبع مالياتكسب
  كنند.وكارها پرداخت ميطريق خريد از ديگر كسب

  كنندة ماليات) است.اساس و مبناي ماليات بر دارايي، ثروت مؤدي (پرداخت
  )89و6،38،41،48،49،61،63،86،87هاي(اقتصاد، تركيبي، صفحه  

 (عليرضا رضايي)  »4«گزينة -28
 ها:در گزينه» الف«رسي قسمتالف) بر
نادرست است؛ با توجه به منحني مرز امكانات توليـد، بـا فـرض »: 1«گزينة

B   غيرقابل دستيابي است.ثابت ماندن منابع كشور، توليد در نقطة
  صحيح است.»: 2«گزينة
  صحيح است.»: 3«گزينة
C»: 4«گزينة 1000ميزان توليد كفش، برابـر بـا نادرست است؛ در نقطة

E جفت اسـت، در 500ميزان توليد كفش، برابر باجفت است و در نقطة
C جفت بيشـتر از ميـزان توليـد 500،نتيجه ميزان توليد كفش در نقطة

E   است.اين كالا در نقطة
E جفت، و ميزان توليد كيف500ميزان توليد كفش، برابر باب) در نقطة

Dعدد اس1000برابر با 2500ميزان توليـد كفـش، برابـر بـا ت. در نقطة
600Eجفت، و ميزان توليد كيف برابر با بـه عدد است. با حركت از نقطة

يابد و ميزان توليد كيـف جفت افزايش مي2000فش، ميزان توليد كDنقطة
/عدد كاهش مي400 1يابد. با توجه به اينكه قيمت هر عدد كيـف ميليـون   5

بيشتر كفش، برابـر جفت2000توان گفت: هزينة فرصت توليدتومان است، مي
)ميليون تومـان600عدد يا400با / )× =1 5 400 كيـف اسـت كـه از 600

  ايم.نظر كردهتوليد آن صرف
F » ناكـارا«، زير منحني مرز امكانات توليد است و توليد در اين نقطـه ج) نقطة

دادي كارگر را تنها براي توليد كفـش بيشـتر اسـتخدام است. حال اگر شركت تع
F Dكند، در اين صورت از نقطة   شويم. جا ميجابه ، به نقطة

  )44تا37هاي(اقتصاد، مرز امكانات توليد، صفحه  
---------------------------------------------- 

 (سارا شريفي)  »4«ةگزين -29
هاي داخلي و استفاده ازها و ظرفيتالف) اقتصاد مقاومتي با اتكاي به قابليت

ها وكند و با تحريمهاي بيروني، نيازها و مشكلات اقتصادي را رفع ميفرصت
 شود.تهديدات متوقف نمي

شود كه با افزايش درآمد، تقاضا براي آنب) كالاي پست: به كالايي گفته مي
كنندگان بـا افـزايش يابد. (علت كاهش تقاضا اين است كه مصرفكاهش مي

آورنـد كـه درآمدشان به جاي مصرف آن كالا، روي به مصرف كالاهـايي مـي
  كيفيت بالاتري داشته باشند.)

ماليات هر كشور بر صـادرات و واردات «ج) حقوق و عوارض گمركي در واقع
قيمـت «ها ممكن است براساساتاين دسته از مالي». كالاهاي مختلف است

ها و مشخصات آنهـا (ماننـد حجـم، وزن و و ارزش كالاها يا بر اساس ويژگي
 تعيين و دريافت شوند....)» 

 ـ گات ـ سازمان دائمي تجارت جهاني23د) 
اي كه ناشي از عدم تطبيق بين افـراد جويـاي هـ) بيكاري ساختاري: بيكاري

هاسـت. دلايلي از جمله عدم تطـابق مهـارتهاي موجود بهكار و انواع شغل
مثلاً نيروي كار ساده در اقتصاد وجود دارد؛ ولي نيروي كار متخصـص مـورد 

 نياز است.
كـارگيري گـذاري بيشـتر يـا بـهو) افزايش ظرفيت توليـد ناشـي از سـرمايه

است؛ زيرا ايـن واژه، » رشد«تر، مثالي برايهاي بهتر و فناوري مناسبروش
  است. » مفهوم كمي«بنابراين، يك». است«عناي افزايش توليدمصرفاً به

  )117و51،62،74،87،114هاي(اقتصاد، تركيبي، صفحه  
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 (عليرضا رضايي)  »1«گزينة -30

جا كه مجموعباشد. از آنمي100ها برابر باالف) مجموع سهم تمامي دهك
درصـــــــد90هـــــــاي معلـــــــوم معـــــــادلســـــــهم دهـــــــك

( )+ + + + + + + + =3 4 5 7 9 12 15 17 18 باشد، بنـابراين سـهم مي90
)درصـد 10دهك مجهول يعني سهم دهك ششم برابر با )− =100 90 10

 است. 

هـا، مـردم كشـور را بـه ده گـروه جمعيتـي گيري شاخص دهـكبراي شكل
بنابراين جمعيت افراد در هر دهك برابر خواهد بودكنند.مساوي تقسيم مي

  با:

=ميليون نفر   =
30   جمعيت افراد هر دهك310

,ميليون دلار ,= × =
1021 600 2   سهم دهك ششم از درآمد ملي كشور160100

  = درآمد سرانة افراد دهك ششمسهم هر يك از افراد دهك ششم از درآمد ملي

,دلار  
= =

2 160 7203  

4/ها در كشور كوبا برابر با عددشاخص دهكب) اگر بخواهيم شـود، سـهم 5
13/دهك دهم بايد برابر با   درصد شود:5

  / /= =  =4 5 4 53
´Àj ¦Àj ´¿w ´Àj ¦Àj ´¿w
−»H ¦Àj ´¿w 

  / درصد = 13 5´Àj ¦Àj ´¿w 

تـر از ناسـبمكشور كوبادر صورت سؤال گفته شده كه وضعيت توزيع درآمد در
A درصـد اسـت، 18شود، در نتيجه سهم دهك دهم كه اكنون برابر بـا كشور

4/بايد بيشتر از )درصد5 / / )− =18 13 5 4 كـاهش يابـد تـا كمتـر از 5
/13 4/تر ازكوچكهادرصد شود و در نتيجه شاخص دهك5   شود.5

  ها:گزينه» ج«ج) بررسي قسمت
)درصد درآمد ملي اين كشور35نادرست است؛»: 1«گزينة )+ =18 17 35

پردرآمد جامعه يـا درصد20ميليون نفر پردرآمد جامعه (يا همان6در اختيار
  هاي دهم و نهم) قرار دارد.دهك

ــة ــت؛»: 2«گزينـ ــت اسـ ــور 28نادرسـ ــن كشـ ــي ايـ ــد ملـ ــد درآمـ درصـ
( )+ + + + =3 4 5 7 9 - درصد كم درآمد جامعـه (دهـك 50در اختيار28

  هاي اول، دوم، سوم، چهارم و پنجم) قرار دارد.
ــيگز ــت. »:3« ةنـ ــحيح اسـ ــور 19صـ ــن كشـ ــي ايـ ــد ملـ ــد درآمـ درصـ

( )+ + + =3 4 5 7 هـاي درآمـد جامعـه (دهـك درصد كم40در اختيار19
  اول، دوم، سوم و چهارم) قرار قرار دارد.

)آمد ملي اين كشـور درصد در50) صحيح است. 4 )+ + =18 17 15 در50
  هاي هشتم، نهم و دهم) قرار دارد.درصد پردرآمد جامعه (دهك30اختيار

  )124و123هاي(اقتصاد، رشد و پيشرفت اقتصادي، صفحه  

  
  

 )حميدرضا توكلي(  »2«گزينة -31
  اير عبارات:تشريح س

  ها است. فرضيه تحت تأثير ساير دانش»: 1«گزينة
محــيط بــر فــرض مقــدم اســت و فــرض بــا توجــه بــه محــيط»: 3«گزينــة
  شود.سنجي ميصحت
همچنـين بـا هاي قبلـي وتوجه به دانش و تجربهدانشمندان با»: 4«گزينة

نهـاي اوليـه و تـا حـد ممك ـكنند پاسـخاستفاده از قوة تخيلشان سعي مي
  . هاي علمي بدهنداي به مسئلهسنجيده

  )13و12هاي ه، صفحروش مورد مطالعه وشناسي: تعريفروانشناسي،(روان  
----------------------------------------------  

 )مهدي جاهدي(  »2«گزينة -32
ــ ــاتي و  ةلازم ــف عملي ــي تعري ــتن دو ويژگ ــك روش، داش ــودن ي ــي ب علم

ف عملياتي، لازم است تـا هـر متغيـر بـه صـورتي تكرارپذيري است. در تعري
آن به برداشتي يكسـان يـا افراد با مطالعة ةو دقيق تعريف شود تا همشفاف
سـؤاليكسان از آن متغير برسند. همچنين، هنگامي كه در پاسخ بـه تقريباً

شناسي نتوانيم به راحتي به پاسـخي واحـد برسـيم هاي روانچيستي پديده
بـا » تعريـف عمليـاتي «ديده دشوار باشد)، دسـتيابي بـه (توصيف و تعريف پ

  دشواري مواجه است.
  )19ةروش مورد مطالعه، صفحوشناسي: تعريفشناسي، روان(روان  

----------------------------------------------  
 )نژادفرهاد علي(  »3«گزينة -33

اي متفاوتههميشه اين احتمال هست كه براي يك موضوع يا پديده، تبيين
)؛ مثلاً چنـد 2و 1هايحال صحيحي وجود داشته باشد (رد گزينهعينو در

... . بنابراين،) يا تبيين عقلي، ديني و4نوع تبيين تجربي مختلف (رد گزينة
هاي محتمل يا صحيح ديگـر يافتن به يك تبيين خاص، تبييننبايد با دست
  را رد كنيم. 

  )15ةروش مورد مطالعه، صفح وعريفشناسي: تشناسي، روان(روان  
----------------------------------------------  

 )حميدرضا توكلي(  »3«گزينة -34
  ها:تشريح گزينه

  دادن در عمل ندارد. ادراك بو نياز به نشان»: 1«گزينة
تواند ناشـي از عوامـل ديگـر باشـد و شـايد آمدن بوي ماهي مي»: 2«گزينة

  وماً سيستم ادراكي در اشتباه نيست. واقعي باشد و لز
احساس با ادراك تفاوت دارد و با وجـود احسـاس، لزومـاً ادراك »: 3«گزينة

  . دهدرخ نمي
  فاصلة احساس و ادراك بسيار كم است.»: 4«گزينة

  )70و69هاي، صفحهاحساس، توجه، ادراكشناسي،روان(  
 ----------------------------------------------  

 (حميدرضا توكلي)  »1«گزينة -35
   :اول ةگزار

هـاي حـلرا معـادل بـا راه »هـاي غيرمعمـول حـل راه«و »ميزان انحراف«ـ
  .شوندغيرمنطقي در نظر بگيريد كه از ناتواني در شناخت مسئله ناشي مي

  .هاسردرگمي مربوط به شناخت هدف در مسئله است نه توانمنديـ
  .شودوماً باعث نقص شناخت مسئله نميها لزمحدوديت تواناييـ

  :دوم ةگزار
ـ وقتي فردي در حال حل مسئله است، كاملاً درگير موضوع است و به آنچه

  دهد آگاهي كامل دارد.انجام مي
  )116ة، صفح) حل مسئله1تفكر (شناسي،(روان  

 شناسيروان



  9: ةصفح    يـانساندوازدهـم        1401دي 9آزموننامةپاسخ
 
 )مهدي جاهدي(  »4«گزينة -36

كنـدالي كه فكر مـيهاي احتمحل، فرد راهمغزيبارشحل مسئلةدر روش
كنـد تـا در نهايـت از مييبررس ،تواند درست باشداو مي ةدر پاسخ به مسئل

هـايهاي موفقيت از همكلاسـيها يكي را انتخاب كند. پرسيدن راهميان آن
اسـت. همچنـين زمـاني كـه الگـوي مغزيبارشروشمصداقي براي ،خود

شـده يـا الگـوي وليدت ةموفقيت مشخص شده (براي مثال الگوي لباس، قطع
موفقيت در كنكور) پس از شناسايي تكرار شود، روش شـروع از آخـر مـورد 

  استفاده بوده است. 
مدنظر، مصـداقي بـراي  ةو در نهايت تقويت نيمي از دروس براي قبولي رشت

زيـرا محقـق شـدن  ،كاهش تفاوت وضعيت موجود با وضعيت مطلوب اسـت
دن نيمي از هدف نيست و قبـولي تقويت نيمي از دروس به معناي محقق ش

شود كه تمامي دروس تقويـت شـوند. بـرعكس اگـر هـدف زماني محقق مي
تقويت رتبه با تقويت دروس بود، تقويت نيمي از دروس مصداق خرد كـردن 

  شد.زيرا با تقويت نيمي از دروس بخشي از هدف محقق مي ؛بود
  )129تا126هاي) حل مسئله، صفحه1شناسي، تفكر ((روان  

----------------------------------------------  

 )نژادفرهاد علي(  »2«گزينة -37
سازي عبارت است از تأثير ارائة پيشين محرك (يا محرك شبيه به آن) آماده

  .بر دريافت بعدي ما از همان محرك
  )77و70،75هايشناسي، احساس، توجه، ادراك، صفحه(روان  

----------------------------------------------  
 نژاد)(فرهاد علي  »1«گزينة -38

داند كه سيگار براي سـلامتي كشد (رفتار) و ميفرض كنيد فردي سيگار مي
آور است (باور و شناخت). اين فـرد بـراي رفـع ناهمـاهنگي شـناختي و زيان

ادامة سيگاركشيدن ممكن است به ايـن اسـتدلال برسـد كـه سـيگار بـراي 
هم زياني ندارد. اين استدلال عقلاني نيست، اما امكان ادامـة سلامتي خيلي

حال، ناهماهنگي شـناختي عينكند و درسيگاركشيدن را براي او فراهم مي
  كند. او را نيز رفع مي

  )172تا169هاي، صفحهانگيزه و نگرشي،شناس(روان  
----------------------------------------------  

 )مهدي جاهدي(  »3«گزينة -39
هاي حسي سارا وجود محركي روي دستش را تشـخيص داده بودنـد گيرنده

 ةزيرا سارا گزگزي را روي دست خود احساس كرده بود، پس سارا بـه مرحل ـ
احساس رسيده بود. همچنين سارا نسبت به محـرك احسـاس شـده توجـه 

راپس محـرك سوسـك ،زيرا به آن معنا و تفسير شخصي خود را داده ؛دارد
فرآيند توجه سـارا انتخـاب كـرده و وارد ادراك سـارا شـده اسـت. تفسـير و 
معنايي كه سارا به محرك احساس شده داده (گرماي هواي انباري) مغاير بـا 

  احساسي است كه او داشته، پس سارا دچار خطاي ادراكي شده است.
  )82و70،81هاي هشناسي، احساس، توجه، ادراك، صفح(روان  

----------------------------------------------  
 )مهسا عفتي(  »2«گزينة -40
شود كه فرد بهتـر رشد سريع شناختي در دورة نوجواني و جواني باعث مي -

تريبتواند دربارة مسائل اخلاقي، ارزشي و ديني قضاوت كند و واكنش دقيق
  نشان دهد.

جـه، در يـك لحظـه يابـد؛ در نتيسرعت تفكر در دورة نوجواني افزايش مي -
  شود.ها نگه داشته مياطلاعات بيشتري در حافظة آن

  )61و56 ،55هاي، صفحهرشدشناسيشناسي، روان(روان  

  
  

 (عليرضا رضايي)  »1«گزينة -41

ها بايد برابر با بودجة فرد باشد، درارزش هر تركيب ارائه شده در گزينه
  : نتيجه خواهيم داشت

 »:1«گزينة

  ( , ) ( , ) , ,× + × = +1 10 000 5 5 000 10 000 25 000  
=,(برابر با بودجة فرد است.) تومان   35 000  

 »:2«گزينة

  ( , ) ( , ) , ,× + × = +2 10 000 3 5 000 20 000 15 000  
=,(برابر با بودجة فرد است.) تومان   35 000  

 »:3«گزينة

  ( , ) ( , ) , ,× + × = +4 10 000 1 5 000 40 000 5 000  
=,بودجة فرد نيست.) تومان(برابر با   45 000  

 »:4«گزينة

  ( , ) ( , ) , ,× + × = +1 10 000 3 5 000 10 000 15 000  
=,(برابر با بودجة فرد نيست.) تومان   25 000

هاي گمركي نيز شناختهب) عوارض گمركي خدماتي كه با نام تعرفه
اري، ماليات بر مصرف وهاي شهردشوند، انواع عوارض درج شده در قبضمي

  ماليات بر ارزش افزوده همگي جزء ماليات غيرمستقيم هستند.
ج) دولت خريداري مهم در بازارهاي عوامل توليد و نيز بازار كالا و خدمات

ها و پرداخت يارانه بهها و خانوادهاست و البته با دريافت ماليات از شركت
  كند.ها نقش مهمي در اقتصاد ايفا مي آن

بندي عوامل توليد جزو منابعد) سطح زمين و هواي بالاي آن در دسته
  شود.نيز در اقتصاد شناخته مي» زمين«طبيعي هستند. منابع طبيعي با نام

  )65و26،27،28،62هاي(اقتصاد، تركيبي، صفحه  

---------------------------------------------- 

 (كتاب آبي)  »2«گزينة -42

  توليدنرخ رشد
−

= ×100ÁnI] −Iw Â±iHj }²IiIº kÃ²¼U ®L¤ −Iw Â±iHj }²IiIº kÃ²¼U
®L¤ −Iw Â±iHj }²IiIº kÃ²¼U

  

  نرخ رشد توليد اسمي در سال دوم نسبت به سال اول

xهزار ميليارد ريال x−
= × =  =

350
350

100 20 420  

  نرخ رشد توليد واقعي در سال سوم نسبت به سال دوم

yهزار ميليارد ريال
y

−
= × =  =

380
380

100 10 418  

  )122و121هاي(اقتصاد، رشد و پيشرفت اقتصادي، صفحه  

 تصاداق



  10: ةصفح    يـانساندوازدهـم        1401دي 9آزموننامةپاسخ
 
 (عليرضا رضايي)  »2«گزينة -43

هـا در ابتـداي مـاه ها در انتهاي يك ماه با سطح عمومي قيمتسطح عمومي قيمت
  بعدي برابر است. در نتيجه خواهيم داشت:

  الف) 
−

= ×100
¸Äjn»oÎ ÁI¿TºH nj nHpIM kLw à¾¹ÄqÀ ¸Äjn»oÎ ÁHkTMH nj nHpIM kLw ¾à ¹ÄqÀ

¸Äjn»oÎ ÁHkTMH nj nHpIM kLw à¾¹ÄqÀ
  ماهتورم فروردين

  , ,
, ,

−
= ×

4 250 000
15 1004 250 000

¸Äjn»oÎ ÁI¿TºH nj nHpIM kLw  ¾à ¹ÄqÀ  

  , ,−4 250 ,هزينة سبد بازار در انتهاي فروردين000 ,×
=

15 4 250 000
100  

  , ,−4 250 ,هزينة سبد بازار در انتهاي فروردين000 =637 500  
,تومان   ,= 4 887 500   هزينة سبد بازار در انتهاي فروردين

=هزي     هزينة سبد بازار در انتهاي فرورديننة سبد بازار در ابتداي ارديبهشت
,تومان   ,= 4 887 500  

  ب) 
  هزينه سبد بازار در ابتداي خردادماه=ماههزينة سبد بازار در انتهاي ارديبهشت  

,تومان   , , ,= × =
1 4 250 000 2 125 0002  

−
= ×100jHjoi ÁI¿TºH nj nHpIM kLw ¾à ¹ÄqÀ jHjoi ÁHkTMH nj nHpIM kLw à¾¹ÄqÀ

jHjoi ÁHkTMH nj nHpIM kLw ¾à ¹ÄqÀ
  تورم خردادماه

  , ,
, ,

−
= ×

2 125 000
9 1002 125 000

jHjoi ÁI¿TºH nj nHpIM kLw ¾à ¹ÄqÀ  

  , ,−2 125 ,هزينة سبد بازار در انتهاي خرداد000 ,×
=

9 2 125 000
100  

  , ,−2 125 ,هزينة سبد بازار در انتهاي خرداد000 =191 250  
,تومان   ,= 2 316 250   هزينة سبد بازار در انتهاي خرداد

  )102و101هاي(اقتصاد، تورم و كاهش قدرت خريد، صفحه  
---------------------------------------------- 

 (سارا شريفي)  »1«گزينة-44
تر باشد، توزيع درآمددرآمد، كوچكالف) هر چه شاخص مربوط به توزيع

ترتر و بالعكس هر چه عدد مربوط به شاخص توزيع درآمد بزرگعادلانه
 تر است.باشد، توزيع درآمد ناعادلانه

تر (برابر باكه شاخص توزيع درآمد از همه كوچك1387بنابراين در سال
تر است (برابر باكه اين عدد بزرگ1390تر و در سال) است عادلانه10
 ) توزيع درآمد ناعادلانه است.25

است، يعني20، شاخص مربوط به توزيع درآمد برابر با1381ب) در سال
 اند.ه درصد فقرا درآمد داشتهده درصد ثروتمندان، بيست برابر د
  )124(اقتصاد، رشد و پيشرفت اقتصادي، صفحة  

---------------------------------------------- 
 (مائده حسني)  »3«گزينة -45

شان با كشورهايي كهها در جهت گسترش روابط اقتصاديالف) گاهي دولت
كنندتجاري وضع ميهايهاي نزديك سياسي با يكديگر دارند، پيمانديدگاه
  دهند.ها را كاهش ميو تعرفه

شود كه كشور در زير مرزب) در شرايط ركود، وجود منابع بيكار سبب مي
  امكانات توليد قرار گيرد.

18/در ايران(GNI)ج) درآمد ناخالص ملي سرانه PPPدلار166
  .است

  )125و74،84،85هاي(اقتصاد، تركيبي، صفحه  

 (عليرضا رضايي)  »3«گزينة -46

الف) هر كشوري كه بتواند كالاها را با هزينة فرصت كمتري توليد كند، در

توليد آن كالا مزيت مطلق دارد، بنابراين كشور نپال در توليد لامپ و كشور 

  د.لائوس در توليد بطري نوشابه مزيت مطلق دارن

ب) كشور كامبوج در توليد بطري نوشابه و لامپ مزيت مطلق ندارد، اما در

كشور خود در توليد بطري نوشابه نسبت به لامپ مزيت نسبي دارد. بنابراين 

بايد در توليد بطري نوشابه متمركز شود و لامپ مورد نياز خود را از كشور 

ري نوشابه در كشورنپال وارد كند. به عبارت ديگر، هزينة فرصت توليد بط

شود تاكامبوج، كمتر از هزينة فرصت توليد لامپ است و همين امر باعث مي

  كامبوج منابع كمياب خود را بيشتر به توليد بطري نوشابه، اختصاص دهد.
  )72و71هايالملل، صفحه(اقتصاد، تجارت بين  

---------------------------------------------- 

 مهدي ضيائي)(  »4«گزينة -47

  الف)

  ريال3500كمبود عرضه در قيمت=

  ريال3500مقدار تقاضا در قيمت−ريال3500مقدار عرضه در قيمت

=كيلو − =25 5 20  

  ريال6500مازاد عرضه در قيمت=

  ريال6500مقدار عرضه در قيمت−ريال6500مقدار تقاضا در قيمت

=كيلو − =20 10 10  

كيلو از كالا را توليد25ريال، توليدكنندگان7500قيمتب) در سطح

كيلو از كالا را تقاضا دارند؛ در5كه تقاضاكنندگان تنهاكنند؛ در حاليمي

  نتيجه خواهيم داشت:

  ريال:7500حداكثر درآمد توليدكنندگان در سطح قيمت
×ريال   =7500 5 37500  

كيلو15ريال و مقدار5500ج) در نقطة تعادلي يعني سطح قيمت

  توليدكننده بيشترين دريافتي را دارد.
×ريال =5500 15 82500  

رود وقيمت تعادلي، فاصلة بين عرضه و تقاضا از بين ميد) تنها در سطح

شود و قيمت اگر بالاتر ازكننده هماهنگ ميرفتار توليدكننده و مصرف

تر باشد بايد افزايش يابد. قيمت تعادلي باشد بايد كاهش يابد و اگر پايين

سانندرها در اين بخش از آنجايي كه بازار را به تعادل ميبنابراين همة گزينه

  باشند.صحيح مي
  )53كند؟، صفحة(اقتصاد، بازار چيست و چگونه عمل مي  
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 (سارا شريفي)  »2«گزينة -48

Aبا افزايش توليد )تن120به اندازةكالاي )− =320 200 تن120،30
 كم خواهد شد.Bالاياز توليد ك

Aتن بيشتر120فرصت توليدهزينةپس ميزان ميليون15،كالاي
B  نظر شده است:كه از توليد آن صرفاستتومان كالاي

=يليون تومانم   ×,هزار تومان15 =30 500 15 000 
Bبا افزايش توليد )تن30به اندازةكالاي )− =60 30 تن از30،120
A   كم خواهد شد.توليد كالاي

Bتن بيشتر30پس ميزان هزينة فرصت توليد تومانميليون24،كالاي
A   نظر شده است:كه از توليد آن صرفاستكالاي

=ميليون تومان   ×,هزار تومان24 =120 200 24 000 

30

320

200

60
�الاي

�Aالاي

B

  
  )39(اقتصاد، مرز امكانات توليد، صفحة  

---------------------------------------------- 

 (مائده حسني)  »3«گزينة -49
هاي تأمين كالاهاي وارداتي يا بازارهاي فروش كالاهاي راه«اگر كشوري

محصولي فاصله بگيرد و بااگون كند و از وضعيت تكصادراتي خود را گون
هاي جديد اقتصادي امكان تأمين بعضي نيازها را در داخل فراهمخلق مزيت

به» بنيان توجهي بيشتر داشته باشد،كند و به علم و فناوري و اقتصاد دانش
 شود.وضعيت استقلال اقتصادي و استحكام اقتصادي نزديك مي

  )76الملل، صفحةين(اقتصاد، تجارت ب  
---------------------------------------------- 

 (مهدي ضيائي)  »4«گزينة -50
  هاي نادرست:الف) بررسي گزينه

  اين عامل سبب افزايش نرخ بيكاري خواهد شد نه كاهش آن!»: 1«گزينة
شان مشغول به كار ويتخصصنهياز زم ريدر غهمة كساني كه»: 3«گزينة
  .شوند يند، شاغل محسوب مباشتيفعال

كالاهايباراخوداضافيكالاهايحاضر بودندايهر منطقهب) ساكنان
كالاهاايندادنباكهداشتنداطمينانزيراكنند؛معاوضهخاص پرطرفدار

نوعاينترتيب،اينبه. كننددريافتراخودموردنيازتوانند كالاهايمي
  گرفت.قراراستفاده دمورپول،اولينعنوان بهكالاها
انواعزيادتعداديامردماعتمادازصرافانبرخياستفادةسوءيامبالاتيج) بي

سختمردمبرايراآنهاو اعتبارسنجيآشناييكهها،صرافي ورسيدها
مشكلات بهگونهاينبروزازجلوگيريبرايهادولتتاشدموجببود،كرده
يكبهپولنشرسپردنفكر. گيرندعهدهبررااسكناسانتشار وچاپناچار
  گرفت.شكلاينجاازتجاريبانك

  )95و86،94هاي(اقتصاد، تركيبي، صفحه  

  
  

 )پورعزيز الياسي(  »2«گزينة -51
  صحيح نيستند. » ت«و» پ«موارد

، اما درهاي عمده نيستپ) قالب غزل هرچند در سبك خراساني جزو قالب
  رونق نيست. يابد و چندان هم بياواخر اين دوره (قرن ششم) رشد مي

ت) تا حدود نيمة دوم قرن پنجم و آغاز قرن ششم، شـعر پارسـي همچنـان 
تأثير سبك دورة ساماني و غزنوي است. حتي شعر سبك عراقي را هـم تحت
  هاي قبل از خود دانست.  مستقل از شعر دوره» كاملاً«تواننمي

  )82تا63،80هاي هصفح،و تاريخ ادبياتشناسيسبك)،1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )مجتبي فرهادي(  »3«گزينة -52
  سه مورد نادرست است.

الف) شعر حكمي و اندرزي در قرن چهارم و اوايـل قـرن پـنجم هجـري بـه 
  ن به پختگي خود رسيد.وجود آمد، اما در دورة سلجوقيا

اي ميان فارسي باستان و فارسـي نـو (دري) قـرار ب) زبان پهلوي در مرحله
  نامند.مي» فارسي ميانه«دارد و آن را

بـه زبـان عربـي نوشـته » محمد بن جرير طبري«هـ) اصل تفسير طبري را
اي از دانشـمندان آن زمـان ايـن كتـاب را بـه زبـان فارسـي است، امـا عـده

  ند.برگرداند
  )82و40،43،44،81هاي ه، صفحو تاريخ ادبياتشناسيسبك)،1(علوم و فنون ادبي (

----------------------------------------------  
 )سيدمحمد هاشمي(  »2«گزينة -53

كاررفتـه، خيـالي و انتزاعـي اسـت و ايـن ويژگـي، ، مفاهيم به»2«در گزينة
وه بـر آنكـه كـاربرد آرايـة اسـلوب شود. علابيشتر در سبك هندي ديده مي

  معادله نيز در سبك خراساني، بسيار نادر است.
  هاي ديگر:بررسي گزينه

هاي سبكآوردن به پند و اندرز از ويژگيسادگي جملات و روي»:1«گزينة
  خراساني است.

هـاي سـبك ي و ملموس از ويژگـيسادگي كلام و تعبيرات حس»: 3«گزينة
  خراساني است.

، از»خفتــان«لحــن حماســي و كــاربرد واژگــان كهــن چــون »: 4«گزينــة
هاي سبك خراساني است.ويژگي

  )63و62هاي هصفح،شناسيسبك)،1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )ياسين مهديان(  »3«گزينة -54
ربـط / دوم: حـرف» كـه«؛اول: چه كسي؟» كه«: جناس همسان: »ج«بيت

  جان) -جناس ناهمسان اختلافي (ءان»: آن«و» جان«جناس ناهمسان: 
دوم: فعـل » نيسـت«اول: وجود نـدارد؛ » نيست«جناس همسان: »: د«بيت

اند و جنـاس كار رفتهها در اين بيـت، در معناي يكساني به»دوش[«اسنادي
اس ناهمسـان جن»: بار«و» بر«آورند.] / جناس ناهمسان: وجود نميتام را به
  جناس ناهمسان اختلافي»: دوش«و» هوش«افزايشي،

  بررسي ابيات ديگر:
خيـزش، «هـا در معنـاي يكسـان »شـور(«فاقد جناس همسان»: الف«بيت

و» بـر«،»شـور«و» زور«اند). / جناس ناهمسان: كار رفتهبه» هيجان و وجد
  جناس ناهمسان اختلافي»: سر«

دوم: گذاشت، رها» بهشت«اول: جنتّ؛» بهشت«جناس همسان: »: ب«بيت
 كرد / فاقد جناس ناهمسان
  )98و97هايصفحه،بديع لفظي)،2(علوم و فنون ادبي (  

 )1علوم و فنون ادبي (
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 )مجتبي فرهادي(  »1«گزينة -55

آرايـة ترصـيع اسـت و در  ةآورندپديد» ب«بيتهاي متوازي درتقابل سجع
  راية موازنه است.آ ةآورندهاي متوازن و متوازي، پديدساير ابيات تقابل سجع

  )74و73هايصفحه،بديع لفظي)،1(علوم و فنون ادبي (  
---------------------------------------------- 

 (ياسين مهديان)  »2«گزينة -56
و» خزانـي«اسـت كـه » فعولن فعولن فعولن فعـولن«وزن بيت،»: ب«بيت

  دهند. (فعولن)، يك ركن كامل را تشكيل مي»جواني«
و »بـريمـي«اسـت كـه » فـاعلنمفـتعلننلعتفـم«وزن بيـت، »: د«بيت

  د. (فاعلن)ندهيك ركن كامل را تشكيل مي »دريمي«
  تشريح ابيات ديگر:

و» نمايـدمـي«است كـه » مفاعيلن مفاعيلن فعولن«وزن بيت،»: الف«بيت
  دهند.، يك ركن عروضي كامل را شكل نمي»ربايدمي«

و» ربايــد«اســت كــه» اعلاتن فــاعلاتنفــاعلاتن فـــ«وزن بيــت،»: ج«بيــت
 دهندة يك ركن كامل نيستند.، تشكيل»فزايد«

  )تركيبي،موسيقي شعر)،1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(  »3«گزينة -57
  شود.حذف نمي» از«و» آيد«هايدر اين بيت، همزه در واژه

  ها:ينهبررسي ساير گز
بايد حذف شود تا وزن» ها و آوريدندآمد، آن«هايهمزه در واژه»: 1«گزينة

  دست آيد. به
بايد حذف شود تا وزن»انداز، آورد و آورد«هايهمزه در واژه»: 2«گزينة

  دست آيد. به
دستبايد حذف شود تا وزن به» آيد«و» از«هايهمزه در واژه»: 4«گزينة

  آيد.
واندسروده شده» فعولن فعولن فعولن فعَل«ها در وزنت همة گزينهابياتوجه:
U    ها چنين است:هاي هجايي آنعلامت / U / U / U− − − − − − −  

  )68صفحة،موسيقي شعر،)1((علوم و فنون ادبي  
----------------------------------------------  

 )سيدعليرضا احمدي(  »4«گزينة -58
 داراي عيب است.» گلُ و گل«،»4«در گزينة

  ها:بررسي ساير گزينه
يك واژة» برانگيزد«(فعلقافيه هستند. » انگيزد و برانگيزد«»: 1«گزينة

 پيشوندي است.) مستقل و فعل

حروفملحق به» بر و خور«قافيه هستند. » نبرند و نخورند»: «2«گزينة
لتي كه حرف يا حروفدر حاالحاقي هستند. دقت كنيد تفاوت مصوت كوتاه

 شود.عيب قافيه نميالحاقي وجود داشته باشد، منجر به

 حرف مشترك قافيه است.» ا»: «عقبا و ماوا»: «3«گزينة
  )92تا89هايصفحه،قافيه)،1(علوم و فنون ادبي (  

 )سيدمحمد هاشمي(  »4«گزينة -59
هاي روزگارنيوفايي زمانه تأكيد دارد و دگرگومفهوم كليّ تمامي ابيات بر بي

گفته شده است: هر كسي كه بـه  »4«داند، اما در گزينةرا به زيان آدمي مي
شادي تو دلخوش و شادمان نگردد، از خوشي زمانه نيز برخوردار نشود (شعر 

  براي مدح و تملقّ ممدوح است).
  )65صفحة ،مفهوم)،1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 (سيدمحمد هاشمي)  »3«گزينة -60
در بيت صورت سؤال، تأكيد بر آن است كه سخناني كه ما (مولوي) بر زبـان 

دمد. آوريم از خود ما نيست، بلكه اين خداوند است كه در ني وجود ما ميمي
نيز به طرق مختلف بيان »4«و »2«،»1«هايهمين مفهوم در ابيات گزينه

تـوان از دو ، گفته شده است كه سخن حق را مـي»3«ةشده است. در گزين
ثمـر اي بـيچيز شنيد: نواي ساقي و باده و در حقيقت سخن واعظان افسـانه

  است!
  )76ة، صفحمفهوم)،1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

  
  

 كيا) ان(فرهاد فروز  »4«گزينة -61
  ها:تشريح ساير گزينه

تـاريخ  -االله همـدانيجامع التـواريخ: خواجـه رشـيدالدين فضـل»: 1«گزينة
  [عمومي]

گيرد، تاريخ گزيـده از ق. را در بر مي .هـ.730كتابي كه تاريخ ايران تا سال
  حمداالله مستوفي است.

المـؤمنين درقاضي نـوراالله شوشـتري نويسـندة كتـاب مجـالس»: 2«گزينة
  باشد.نامه ميموضوع زندگي

نوشـتة علـي بـن حسـين واعـظ » الحيـاترشحات عين«كتاب»: 3«گزينة
  كاشفي در موضوع عرفان است.

  )تركيبي،تاريخ ادبيات)،2(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )پورعزيز الياسي(  »2«گزينة -62
انـد و ويژگـي ادبـي بـارز ودة صائب تبريـزيهمگي سر» ب، پ و ت«ابيات

سبك هندي، استفاده از آراية اسلوب معادله در هـر سـه بيـت اسـت كـه از 
رديف» پ«شود. ضمناً در بيتهاي پركاربرد سبك هندي محسوب ميآرايه

هـاي ادبـي نيـز از ديگـر ويژگـي» از هم جدا«آهنگتقريباً طولاني و خوش
  سبك هندي است. 

سرودة حافظ هستند. زبان اين ابيات، در مقايسه بـا زبـان » و ثالف«ابيات
تر است و مختصات نو و كهن را بـا هـم دارد. ابيات سبك هندي، كمي كهنه

هاي پركاربرد سبك هندي (تلميح، اسلوب معادله، حسن تعليـل، ضمناً آرايه
  شوند.  ...) نيز در اين دو بيت ديده نميآميزي وحس

  )82و36هاي ه، صفحشناسيسبك)،2بي ((علوم و فنون اد  

 )2علوم و فنون ادبي (
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  كيا)(فرهاد فروزان  »3«گزينة -63

هاي ادبي سـبك عراقـي اسـت؛ الف) تثبيت جايگاه تخلّص در شعر از ويژگي
  خواجو تخلص خود را در مصراع اول آورده است. 

هـاي برجسـتة فكـري در سـبك گرايي از ويژگـيب) رواج تقديرگرايي و غم
  شوند.ر اين بيت ديده ميعراقي است كه هر دو د

كاربردن كلمـات و اصـطلاحات مربـوط بـه ج) استفاده از اسلوب معادله و به
  هاي سبك هندي است.زندگي روزمره (آتش و روغن و چراغ) از ويژگي

  هاي فكري سبك عراقـي اسـت. ترين ويژگيد) برتري عشق بر عقل از اصلي
سـفال، قـالي و...] در سـبك هـ) استفاده از لغات كمتر رايج [نزاكت، بخيـه،

در اين بيت عرفي شـيرازي از ايـن » كردنغشَ«هندي، ويژگي زباني است. 
  هاست.جنس واژه

  )82و37،38،81هاي ه، صفحشناسيسبك)،2(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

  )محسن اصغري(  »3«گزينة -64
ـ بر سرو (استعاره از قـد) ـ مـاه (اسـتعاره از   هستي)(تو سروسروي: تشبيه

ـ بر ماه  (تو ماه هستي)چهره) ـ خورشيد (استعاره از چهره) ـ ماهي: تشبيه 
(استعاره از صورت و چهره) ـ حلقه (اسـتعاره از زلـف) ـ زنجيـر (اسـتعاره از 

  مورد 6زلف و گيسو) = 
  ها:بررسي ساير گزينه

مكنيه) ـ مـاه  ةاز معشوق) ـ خورشيد دژم (استعارسرو (استعاره»: 1«گزينة
  (استعاره از معشوق)

ه از لـب) ـ گهـر راع) ـ لعـل (اسـت گوش صدف (اضافة اسـتعاري»: 2«گزينة
 (استعاره از سخن)

 نرگس (استعاره از چشم) ـ بادام (استعاره از چشم)»: 4«گزينة
  )74تا71هاي ه، صفحبيان)،2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
  )مجتبي فرهادي(  »4«گزينة -65
اسـتعاره از معشـوق / بيـت » جانـا« ةدر كلمـ» جـان«استعاره: »: الف«بيت

كنايـه: دسـت افشـان »: ج/ « ممـرد ةمجاز: شيخ و شاب مجاز از همـ»: ب«
» خـوان وصـل «و» نوالـة هجـر «تشبيه: »: د«شدن كنايه از رقصيدن / بيت

  اضافة تشبيهي
  )تركيبي،بيان)،2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 )مجتبي فرهادي(  »3«گزينة -66

  تشبيه خود به طبيب/ استعارهفاقد آراية
    اي ديگر:هتشريح گزينه

 »نشيمن حيرت«تشبيهي) / استعاره:  ةتشبيه: كمند شوق (اضاف»: 1«گزينة
  تعاره از دنيااس

 »نرگس سرمسـت«تشبيه: قدح لاله (اضافة تشبيهي) / استعاره: »: 2«گزينة
  (تشخيص)

مكنيـه و  ة(استعار »جگر سنگ«/ استعاره:»آب حيوانم«تشبيه: »: 4«گزينة
  تشخيص)

  )تركيبي،بيان)،2(علوم و فنون ادبي (  

  )مجتبي فرهادي(  » 3«گزينة -67
اسـت كـه وزن  »مفتعلن مفتعلن مفـتعلنمفتعلن«در وزن» 3« ةبيت گزين

  .نيستدوري
  هاي ديگر:تشريح گزينه

  مفتعلن فاعلن مفتعلن فاعلن»: 1«گزينة
(مسـتفعلن فعـولن مسـتفعلن مفعول فاعلاتن مفعـول فـاعلاتن »: 2«گزينة

  فعولن)
(مسـتفعل مفعـولن مسـتفعل مفعول مفاعيلن مفعول مفـاعيلن»: 4«گزينة

  مفعولن)
  )92تا88هايصفحه،موسيقي شعر)،2ادبي ((علوم و فنون  

----------------------------------------------  

  )سيدعليرضا احمدي(  »3«گزينة -68
U: »3«الگوهاي هجايي بيت گزينة / U / U− − − − − − − (مفـاعيلن  −

  مفاعيلن فعولن)
  ها: ساير گزينهالگوهاي هجايي

U»: 1«گزينة / U / U / U− − − − − − − −   
U»: 2«گزينة / U / U / U− − − − − − − − − − − −   
U»: 4«گزينة / U / U / U− − − − − − − − − − − −   

  )تركيبي،موسيقي شعر)،2(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

  )سيد عليرضا احمدي(  »4«گزينة -69
(زِ اَفعلنن (رِ ش دم رو) ته) فعلافعلاتن (كـِ بـِ پيِ ما) فعلاتن (نِ كـِ شي شُ

 لست)
  )تركيبي،موسيقي شعر)،2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

  )مجتبي فرهادي(  »2«گزينة -70
توجه به دنياي درون و استفاده از اصطلاحات فلسفي (بازتاب بيشتر علوم در

  شود.در اين بيت ديده مي ،ة عراقي استهاي سبك دورشعر) كه از ويژگي
  )38و37هايصفحه،شناسي و مفهومسبك)،2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

  
  

 )كيافروزانفرهاد(  »3«گزينة -71
نگاشـته شـد؛ اي از دانشـوران خراسـان شاهنامة ابومنصوري به وسيلة عـده

موضوع اين كتاب، تاريخ گذشتة ايران است كه امروزه، چند صفحه از مقدمة 
آن باقي مانده است. ابومنصور عبـدالرزاق، پادشـاه سـاماني، كسـي بـود كـه 

  دستور داد تا چنين كتابي نوشته شود. 
  )44و40،41،43هاي ه، صفحو تاريخ ادبياتشناسي)، سبك1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )سيدمحمد هاشمي(  »1«گزينة -72
  باشد و مربوط به دورة غزنوي و سلجوقي است.اين نثر از كتاب قابوسنامه مي

  )66و65هاي، صفحهو تاريخ ادبياتشناسيسبك)،1(علوم و فنون ادبي (  

 )1علوم و فنون ادبي (
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 (سيدمحمد هاشمي)  »4«گزينة -73

اي كهـن اسـت و همچنـين كـاربرد مسـجد كـه واژه يا» مزگت«وجود واژة
» نامهقابوس«هاي سبك خراساني است. اين متن از كتاب، از ويژگي»همي«

آورده شده است كه شيوة نوشتار آن در سبك خراساني (سبك دورة غزنـوي 
  باشد.و سلجوقي) مي

  هاي ديگر:بررسي گزينه
تفـاق نيفتـاده اسـت و حذف افعال اصلاً در متن صورت سـؤال ا»: 1«گزينة
  ها هم خيلي كوتاه نيستند.جمله
هاي سبك عراقي اسـت استفادة فراوان از واژگان عربي از ويژگي»: 2«گزينة

  اند. و در متن مذكور، اكثر كلمات فارسي
هاي فلسفي در سبك خراسـاني هاي حكمي و انديشهپيچيدگي»: 3«گزينة

لحـاظ مفهـومي، سـاده م ازهنوز خيلي وجود نداشت و متن صورت سؤال ه
  است.

  )65و18تا16هايصفحه،شناسيسبك)،1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

  )سيدعليرضا احمدي(  »4«گزينة -74
در »دوش«هاي دوش در هر دو مصراع جناس تام دارنـد. واژه ،در اين گزينه

  در مصراع دوم به معناي ديشب آمده است.مصراع اول به معناي شانه و
  ها:ساير گزينهتشريح
  (حركتي)جناس ناقص دارند.  »بدِان«و »بدان«دو واژة»: 1«گزينة
  داراي جناس ناقص هستند. (اختلافي) »نور«و »دور«»: 2«گزينة
  (اختلافي)ناقص هستند. سداراي جنا »جاي«و »راي«»: 3«گزينة

  )98و97هايصفحه،لفظي، بديع)1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

  )سيوكيپورسجاد غلام(  »3«گزينة -75
بعد از» است«سجع متوازن دارند. فعل» مال«اول و» عمر«،»3«در گزينة

  مال به قرينة لفظي حذف شده است. 
  ها:ساير گزينهتشريح
  سجع وجود ندارد.در اين گزينه»: 1«گزينة
چـون وزن و قافيـة يكسـاني دارنـد داراي سـجع » زر«و» سر»: «2«گزينة

  به قرينة لفظي حذف شده است.» زر«بعد از» ندارد«متوازي هستند. فعل
فقط قافية يكساني دارند و وزنشان متفاوت» بسته« و »نشسته»: «4«گزينة
  پس سجع مطرف دارند.  ،است

  )53ةصفح،بديع لفظي)،1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(  »2«گزينة -76
  د) جناس: خون و چون

  ي (اضافة تشبيهي)وشب) تشبيه: مهر خام
  ج) سجع: آمده، شده، بستده

  »خاك«آرايي: تكرارالف) واژه
  هـ) اشتقاق: وصف و موصوف

  )تركيبي،بيان و بديع،)2و ( )1(علوم و فنون ادبي (  

  )ياسين مهديان(  » 2«گزينة -77
، صـامت »خرقة«شكل مصوت نيست و در كلمةفقط به» ي«در اين رباعي،

  كار رفته است.شكل ياي ميانجي، بهنيز به» ي«
  ها:تشريح ساير گزينه

» ن«آيد كهحساب مي، زماني كوتاه به»ن«مصوت بلند پيش از»: 1«گزينة
  شامل اين شرايط است.» آن«و در اين رباعي،ساكن باشد

،»لند«،»گاه«،»پند«،»گوش«،»چند«هجاهاي كشيدة رباعي: »: 3«گزينة
  » مند«و» ياد«

است كه داراي چهار» مفعول مفاعيل مفاعيل فعل«وزن رباعي،»: 4«گزينة
(بديـدم آن)، مشـهود » بديـدمان«باشد و حـذف همـزه در ركن عروضي مي

  است.
  )تركيبي،موسيقي شعر)،1علوم و فنون ادبي ((  

----------------------------------------------  

  )كاظم كاظمي(  »4«گزينة -78
  قافيه: غريبان، طبيبان / حروف اصلي: يب / حروف الحاقي: ان

  ها:بررسي قافيه در ساير ابيات و دليل نادرستي آن

يـه: ـِ فـت، ـَ فـت (اخـتلاف قافيـه: گرفـت ـ برفـت: حـروف قاف »: 1«گزينة
  هاي كوتاه، بدون آمدن حروف الحاقي)مصوت
» ح«ف قافيه: ـَ حر، ـَ هر (اختلاف صامت وقافيه: بحر، شهر / حر»: 2«گزينة

  يا رعايت نشدن قافية خطيّ)» هـ«و
هـاي قافيه: شكر، كفر / حروف قافيه: ـُ كر، ـُ فر (اختلاف صامت»: 3«گزينة

  »)ك، ف«
  )92تا89هاي، صفحهقافيه)،1فنون ادبي ((علوم و  

----------------------------------------------  

  )كتاب آبي(  »1«گزينة -79
كند. چون عبارت سؤال، مفهوم وحدت وجود را بيان مي، هم»1«بيت گزينة

و» سپاسـگزاري خالصـانه «،»فنـا«ترتيـب هاي ديگر بـهمفهوم ابيات گزينه
  است.» يق خودشناسيخداشناسي از طر«

  )تركيبي،)، مفهوم1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 (سيدمحمد هاشمي)  »3«گزينة -80

تأمـل قبـل از وسـنجيده حـرف زدن بـهتمامي ابيات ايـن گزينـه، توصـيه 
صحبت از آن است كه در جهـان ديگـر، » ب«گفتن دارند، اما در بيتسخن

نيز، سخن از اتحّاد» د«بودن. در بيتآيد نه سخندانعمال آدمي به كار ميا
تواند مهار شـتري و كنار هم بودن است و گفته شده است كه موشي نيز مي

  تنهامانده را بكشد! 
  )19صفحة)، مفهوم،1(علوم و فنون ادبي (  
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(فاطمه صفري)  »3«گزينة -81
 هاي اجتماعي هستند. هايي از پديدهارها نمونههنج

اسـت؛ اعتباري و قـراردادي بلكه نيست، تكويني آن، نظم و اجتماعي جهان
 گيرد. مي شكل هاارادة انسان و آگاهي با يعني

نابخردانـة وزدهشـتابكارهـاينتيجـةزيسـت،محـيط وطبيعـتآلودگي
  اعي بر جهان طبيعي است.هاست. بنابراين از تأثيرات جهان اجتمانسان

معتاد شدن به فضاي مجازي، پيامـد ارادي كـنش وابسـته بـه ارادة كنشـگر 
 است.

  )22و8،13،19 ،7هاي)، زندگي اجتماعي، صفحه1شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

  (آزيتا بيدقي)  »3«گزينة -82
هاي حسابگرانةرواج شديد كنش←اهعلت تنگ شدن عرصه بر ساير كنش

  معطوف به دنيا
هاي متفرقبه تمايلات افراد و گروههاها و ارزشآرمانسپردن داوري دربارة

  پيامد افول علوم عقلاني و وحياني←
  بسط و توسعة عقلانيت ابزاري←گسترش دانش وسايل

  زوال عقلانيت ذاتي←ها  از دست رفتن دانش اهداف و ارزش
 طرد عناصر معنوي←عدم وجود قداستعلت

  )49و48هاي)، زندگي اجتماعي، صفحه1شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

  (آزيتا بيدقي)  »3«گزينة -83
  اصلاح عبارت نادرست:

هاي اجتماعي شبيه يكديگرند و بر ايـن اسـاس در ديدگاه طولي همة جهان
ها شبيه بـه يـك نـوع موجـود كنند؛ يعني همة آنا طي ميمسير يكساني ر

شان همانند تفاوتي اسـت كـه آن موجـود زنـده در مراحـل اند و تفاوتزنده
  كند.مختلف رشد خود از دوران كودكي تا مراحل بزرگسالي پيدا مي

  ها:بررسي ساير گزينه
  نادرست ـ نادرست»: 1«گزينة
  نادرست ـ نادرست»: 2«گزينة
  درست ـ درست»: 4«گزينة

  )39و38هاي)، زندگي اجتماعي، صفحه1شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

  (نگار غلامي)  »3«گزينة -84
  دهندة تأثير جهان اجتماعي بر جهان نفساني است.اين جمله نشان -
هـاي آن ارزيـابي توان در پرتو آرمانهاي هر جهان اجتماعي را ميواقعيت -

  كرد.
استكبارستيزي و احترام به پدر و مادر، درون قلمرو واقعي جامعة مـا قـرار  -

  دارند.
، هـر دو بـه »3«ةال و عبارت ذكر شـده در گزين ـؤبخش چهارم صورت س -
  ثير جهان نفساني بر جهان جسماني اشاره دارند.تأ

  )68و53هاي)، تركيبي، صفحه1شناسي ((جامعه  

  (نگار غلامي)  »4«گزينة -85
هـا وضـعيت گيري جوامعي شد كـه در آنگرايي منجر به شكلفرهنگ فايده

 كرد.ها را معين مياقتصادي افراد، موقعيت اجتماعي آن
هـاي جامعـه) (شيوة زندگي ناسازگار با عقايد و ارزشتداوم تعارض فرهنگي

 .شودمنجر به تزلزل فرهنگي مي
هاي دروني علت كهولت وبست بنها وكاستييك جهان اجتماعي با ةمواجه
 يك جهان اجتماعي است. مرگ

  )93و84،91هاي)، هويت، صفحه1شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

  (آزيتا بيدقي)  »2«گزينة -86
راآنهـايآرمـان وهـاواقعيـتاجتمـاعي،جهانيكاعضايكهصورتيدر

داراياجتماعيجهانآن ،باشندداشتهخاطرتعلقها آنبهنكنند وفراموش
باشـند، حـقمطـابقآنهـايآرمـان وهاواقعيتاگر واستتاريخيهويت

  داراي هويت حقيقي است.
خـودهايارزش وعقايدبرديگر،هايجهانباتعاملدراجتماعيجهاناگر

 وكنـد مـيسرايتآنعميقيهالايهبهفرهنگيستد ونكند، دادپافشاري
دچـاركنـد،پشـتخـودهـايآرمانعقايد وبهزمان،مروربهكهدرصورتي
هـويتي،مسـير تحـولات دركـهاياجتماعيجهان. شودميهويتيتحولات
  .شودميملحقآنبهكند،قبولراديگرياجتماعيجهانعقايد وهاارزش
 وگزينش وتحقيقبدونراگرديفرهنگيعناصرخودباخته،اجتماعيجهان

الحالـت .گيـردميفراتقليديصورتبه در گـزينشراخـودخـلاقّ وفعـ
تاريخ خـود وفرهنگباراارتباطشدهد وميدستازديگرفرهنگيعناصر

ببخشـد تـداومراخودگذشتةفرهنگتواندمينهبنابرايندهد،ميدستاز
جهـانبـه وبگـذردآناز وكنـدرهـاراآنتوانـدمينه وگسترش دهديا

اينجـااز. شـودملحـقاسـت،شدهآنو مقهورمبهوتكهديگرياجتماعي
  !ماندهآنجااز ورانده

  )101و97،98هاي)، هويت، صفحه1شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

  (آزيتا بيدقي)  »1«گزينة -87
  تيراني (استبدادي)←س خواست و ميل خودحكومت يك فرد براسا

← گيرنـد و اثرگذارنـد. حكومت نخبگاني كه براساس فضـيلت تصـميم مـي
  آريستوكراسي

←اكثريــت مــردم براســاس حقيقــت و فضــيلت حضــور و فعاليــت دارنــد. 
  جمهوري (پوليتي)

  مونارشي←مشروطة سلطنتي انگلستان
  )121و120هاي)، هويت، صفحه1شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  
  (نگار غلامي)  »2«گزينة -88
هاي ديگـر براسـاس معيـار ارزيابي گروهگرايي:علت پيدايش فرهنگ فايده -

  مندي توسط گروه متوسطفايده
هاي عقيدتي و ارزشـيبنيان ةعلت بازانديشي متفكران و دانشمندان دربارـ

  ي و خلأ معنويكاست :جهان اجتماعي
در بين جوامعشناسان از هويت جهان اسلامشرقالقاييعلت رواج تصويرـ

  زدگي)(غربخودباختگي فرهنگي :اسلامي
  )105و84،93هاي)، هويت، صفحه1شناسي ((جامعه  

 )1شناسي (جامعه
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  (فاطمه صفري)  »4«گزينة -89

تشريح موارد نادرست:
  نهاد تعليم و تربيت است.از جمله عقايد» است. پذيرتربيتانسان«عبارت -
رو نيـدارنـد؛ از ا يو ذهنـييمعنـايتيهـو ،ياجتمـاعيهـا دهيپديتمام -
ا هم ـسـتند؛يفاقد معنا نياجتماعجهانياز اجزاكي چيه يهـا دهيـپد ةامـ
  ندارند. ينيبعد محسوس و ع ،يجتماعا

  )73و27،31،57هايصفحه ،)،تركيبي1شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

  (شهريار عبداالله)  »4«گزينة -90
  جمعيت آن است. ،اولين شرط بقاي هر جامعه

و  خدمات و كالامصرف و توليدحولكهقواعدي و روابطها،كنشمجموعة
  دهد.ميشكلرااقتصادينهادگيرد،ميصورتثروت و درآمدتوزيع

  دارد.برعهدهرادهانهانهاد سياست مسئوليت هماهنگي
  )131و129،  125هاي)، هويت، صفحه1شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

  
  
  
  
  

 (آزيتا بيدقي)  »1«گزينة -91
  وجود عقلانيت سطح يك←هاي هميشگي بشرعلت پاسخ به پرسش
←اش را براساس اراده و عمل خود بسازد. يندهتواند آعلت اينكه انسان نمي
  فرهنگ هاي جبرگرا

وتوانند معيار و ميزاني براي سنجش عقايـد ها نميعلت اينكه برخي فرهنگ
  عدم وجود حقيقت←داشته باشند. هاي مختلفارزش

به رشد جمعيت كرة زمين و كمبـود هاي امروز بشرعلت اينكه يكي از پاسخ
  وجود عقلانيت سطح دو←لات تراريخته است.منابع، توليد محصو

  )16و15هاي)، فرهنگ جهاني، صفحه2شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

 (زينب آذري)  »4«گزينة -92
اشغال يك سرزمين خارجي با توسل به قـدرت نظـامي و سياسـي اسـتعمار 

  شود. ناميده مي
  ند، عقل است. زيباترين مخلوق خداو

  بازگشت هنجارهاي جاهلانه به اسلام مربوط به دوران خلافت است.
هاي ديگر هجـوم هاي فرهنگدر استعمار فرانو جهان غرب به عقايد و ارزش

  برد. مي
  )29و23،27هاي  )، فرهنگ جهاني، صفحه2شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  
 (زينب آذري)  »2«گزينة -93

  روشنگري
  پيامد  ويژگي  دورة زماني

قرون هفدهم و
  دئيسم  گرايي، نفي وحيعقل  هجدهم

قرون نوزدهم و
  بيستم

گرايي، نفي عقل وحس
  دانش ابزاري  وحي

گرايي، نفيافول تجربه  پايان قرن بيستم
  بحران معرفتي  تجربه، نفي عقل و وحي

  )44غرب و نظام نوين جهاني، صفحة)، فرهنگ معاصر2شناسي ((جامعه  

 (شهريار عبداالله)  »4«گزينة -94
 كـاملاً جغرافيايي و اقتصاديسياسي،نظرازغرب و شرقاول: بلوك بخش
داريسـرمايهبـهاقتصـادينظـرازغـرببلـوكمثـالبـرايبودنـد.  جـدا
دولتـي و كمونيسـمبهشرقبلوكوليبودمعتقدبازارآزادي و م)يس(ليبرال

بـهيعنـيبودنـد؛غربفرهنگهر دو بلوك، درون امابودمعتقدبازارودنب
 جهانياين و تجربيديدگاهها آن هر دوي زيراداشتند؛تعلقواحديفرهنگ

 بود.  جهانيچالشينيزبلوكدواينبينداشتند. همچنين چالش
چـالشكـهاسـتايناقتصاديبحرانبافقر و غنا چالشدوم: تفاوت بخش

اسـتجامعهضعيفقشرمتوجههمواره و استهميشگيچالشيقر و غناف
  گيرد.در برمي راجامعهافرادتمام و استمقطعياغلباقتصاديبحراناما

  دارند.اقتصاديهويتدو،هرغنا وفقرچالش واقتصاديبحران
تعلقشرق و غرببلوكدوازكدامهيچبهايراناسلاميسوم: انقلاب بخش

بايـدبخـشايـندركنيدبرخاست. توجه اسلاميفرهنگمتناز و داشتن
 كنيد. انتخابراغلط ةگزين

  )120و81،92،93هاي)، صفحه2شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

 (نگار غلامي)  »1«گزينة -95
  .ليث از ابعاد عقلاني توحيد دور ماندثبا قبول ت مسيحيت

كردنــد و در عمــلآبــاء كليســا از شــعارها و مفــاهيم معنــوي اســتفاده مــي
  . كردندسكولاريسم را دنبال مي

مـورد هجـوم دنيـاگرا، مـذهبي مخـالف جريـان آميـزهـاي اعتـراضحركت
 گرفتند و امكان گسترش پيدا نكردند.ها قرارو ديگر پروتستانهاتوليككا

  )49تا47هاي  و نظام نوين جهاني، صفحه)، فرهنگ معاصر غرب2شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

 (نگار غلامي)  »4«گزينة -96
نيافته به ايـن نكتـه اشـاره دارد كـه يافته و توسعهاصطلاح كشورهاي توسعه

يافته، الگوي كشورهاي ديگرند و ساير كشورها بايـد مسـير كشورهاي توسعه
  امه دهند.ها را اد آن
  :غرب در جهت مقابلة با جهان اسلاميايدنيها تيفعال

مانند آنچه در افغانسـتان و م؛يحضور مستق قياز طرياسيو سيمقابلة نظام
  عراق رخ داده است.

ماننـد آنچـه يالمللـ نيبـيهـاسـازمانقياز طرياقتصاد ميو تحرمحاصره
  شود. يمانجامرانينسبت به ا

پر كـردن خـلأ يبرايغربيو سكولار در كشورهااذبكيها تيمعنو غيتبل
  فرهنگ غرب.يمعنو
و يسـازمانده قيـاز طر ياز فرهنگ اسلاميرعقلانيخشن و غيريتصو ةارائ

  ي.وهاب يستيتروريها انيجر يدهشكل
در مقابـل ييكـاياز اسـلام آمرتيـسـكولار از اسـلام و حما يرهايتفس ةارائ

  .يانقلاب اسلام
  جهان اسلام. يجانبه در برابر حركت فرهنگهمهيارسانهجنگ

  جهان اسلام.فيتضعيبرا يمذهب ويااختلافات فرقهجاديا
  )133و88،132هاي)، تركيبي، صفحه2شناسي ((جامعه  

 )2شناسي (جامعه
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 (آزيتا بيدقي)  »3«گزينة -97

پوست آفريقايي بـه مـزارع هاي سياهانتقال برده←داريرشد تجارت و برده
نسبتجايگاه برتر بازرگانان←قال ثروت به جوامع اروپاييانت←آمريكايي
ها براي افزايش قدرت به پول و ثروت بازرگانـان نياز دولت←دارانبه زمين

←مـردان بـراي تجـارت و سـود نياز بازرگانان به حمايت نظامي دولت←
سـرعت بخشـيدن بـه ←ظهور صـنعت ←پيوند قدرت با ثروت و تجارت

 دارانرمايهانباشت ثروت س
  )58)، فرهنگ معاصر غرب و نظام نوين جهاني، صفحة2شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  
 (آزيتا بيدقي)  »4«گزينة -98

←⎯ ⎯تجمع قدرت رسانه در دسـت صـاحبان ثـروت  
SÑ ±ø

متزلـزل سـاختن 
  هويت فرهنگي جوامع غيرغربي

⎯←علم تج ⎯⎯ربي غربي تنها تفسـير ممكـن از جهـان طبيعـت نيسـت 
kÑ ¶IÃQ

  روشن شدن اينكه علم تجربي داراي مباني غيرتجربي است.

⎯⎯←ترويج علوم انساني غربي در كشورهاي غيرغربي
SÑ ±ø

ترين تأثيرعميق
  را در توزيع فرهنگ غرب دارد.

  )100و70،71،99هاي  هاي جهاني، صفحهچالش)،2شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

  (نگار غلامي)  »1«گزينة -99
تا بتوانـد موقعيـت وخدايان معرفي كند ةناگزير بود خود را در زمرفرعونـ

  . خود را توجيه نمايد ةرفتار ظالمان
گسترش فرهنـگر پروتستاني از دين، درژان كالون و مارتين لوتر با تفاسيـ

 داشتند.فرهنگ عمومي غرب نقشسكولار در
هـاي جامعـة هاي فرهنگ غرب به حـل چـالشچارچوب بنيانماركس درـ

 .پرداختخود مي
از نظر ماكس وبر جهان متجدد در جهت برخـورداري از زنـدگي دنيـوي و ـ

 .داردنسان بر اين عالم گام برمياتسلط
  )، تركيبي)2شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  
 (زينب آذري)  »3«گزينة -100

 ،يغربـيكشـورهايويـدنيهـاو جاذبـهياقتصـاد ،ياسـيس ،يقدرت نظام
  .ساخت يفرهنگ غرب مفتةيرا مرعوب و ش ياسلاميدولتمردان كشورها

در گذر از فرهنگ اسـلام بيداري را برخلاف بيدارگران اسلامي ،منورالفكران
  ديدند.مي

تفاوت جنبش عدالتخانه و جنبش تنباكو در اين اسـت كـه جنـبش تنبـاكو 
تـري بـود و كرد امـا جنـبش عدالتخانـه در سـطح وسـيعرفتار را اصلاح مي

  داد. ساختار سياسي را نيز تغيير مي ،بر اصلاح رفتارعلاوه
  )117و108،110هاي  يد، صفحه)، بيداري اسلامي و جهان جد2شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  
  

  
  
  
  
  

 (فاطمه صفري)  »4«گزينة -101
يابنـد  ميتحققاجتماعيهايكنشطريقازاجتماعيهنجارهاي و هاارزش

 ند.سازپذيري و كنترل اجتماعي را ضروري ميهاي جامعهپديده و
وان از هر كنشگري پرسـيد؛ زيـرا ترا مي» چرا چنين كاري كردي؟«پرسش

 شود.ميانجامخاصيهدف و قصدباانساناليتفع
هـا هسـتند و بايـدها و ارزشبـهرسـيدنروش ووسـيلهجنسازهنجارها

كنند؛ بنابراين لزوم رعايت ادب يكهاي يك كنش اجتماعي را بيان مينبايد
  است.هنجار اجتماعي

  )14و5،13هاي)، زندگي اجتماعي، صفحه1شناسي ((جامعه  

 (فاطمه صفري)  »2«گزينة -102
درايكنندهتعيينتأثيراتاند،طبيعيهايپديدهاينكهباخشكسالييازلزله
 و زلزلـهبـامقابلـهبـرايهـادارنـد. انسـان هـااجتمـاعي انسـان هـايكنش

 دهند؛ميانجامهاي مناسبيكنش و كنندميوضع يخاصقواعدخشكسالي،
باشـد، مقـاومزلزلـهبرابـردركهسازندميايگونه به راخودهايخانهها آن

منـاطقيكننـد. در مقابلهخشكساليباتاكنندميبناراسيلوهايي و انبارها
آبزيرزمينـيِ ذخـايربـهرسيدنبرايهايي راه خشك دارد، هواي و آبكه

 گزينند.ميبرراهوا و همان آب بامتناسباورزيِكش و كنندميابداع
بعـدنسلبهراآننتواندياكندحفظراخودفرهنگنتواندنسليكهرگاه
جهـانبـه و شـدهدگرگونياريزدميفروآنجهان اجتماعيِ سازد،منتقل

  .شودميتبديلديگرياجتماعي
  دهند.اجتماعي جهان اجتماعي را شكل ميهايپديدهمجموعه

  )22و17،20هاي)، زندگي اجتماعي، صفحه1شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

 (ريحانه اميني)  »2«گزينة -103
  عيني: كلان وكشور
  سين: خرد و عينيهفت ةسفر

  : كلان و ذهنيدالتع
  ذهني: خرد ويك گل زيباتصور

  )28ماعي، صفحة)، زندگي اجت1شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

 (ريحانه اميني)  »4«گزينة -104
ها و اعتقادات اصـلي بـازگردد، از هاي كلان، آرمانهايي كه به ارزشتفاوت ـ

هايي كـه بـه هاي اجتماعي مختلف است و تفاوتهاي ميان جهاننوع تفاوت
هاي اجتماعيدد، از نوع تفاوت ميان جهانگرنمادها و هنجارها باز مي ةحوز

هايي است كه درون يك جهـان اجتمـاعي مختلف نيست؛ بلكه از نوع تفاوت
  شود.پذيرفته مي

هـايجهان اجتماعي، عقايد كلاني هسـتند كـه بـر ارزش ةترين لايعميق ـ
  گذارند.اجتماعي تأثير مي

هـايپديـده«تـرينعميـق ةباور و اعتقـاد انسـان بـه اصـل جهـان در حـوز 
  گيرند.قرار مي »اجتماعي

هاي فوق طبيعي و محصور رازها وجهان اساطيري طبيعت را قلمرو قدرتـ
بيند و با طرد دانش ابزاري متنـاظر بـا طبيعـت، امكـان ها ميهاي آنافسون
سازد. منـع انسـان از وري معقول انسان از طبيعت را دور از دسترس ميبهره

  هاست.اي از اين محدوديتنات، نمونهتناول گياهان و حيوا
  )47و30،37هاي)، زندگي اجتماعي، صفحه1شناسي ((جامعه  

---------------------------------------------- 
 (ريحانه اميني)  »2«گزينة -105

  متغيراجتماعي ـ ـ: اكتسابيثروتمند
  متغير ـفردي ـاندام: اكتسابيخوش

  ثابت ـاجتماعي ـانتسابي: اسپانيايي (محل تولد)
  )64و63هاي)، هويت، صفحه1شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  
 (ريحانه اميني)  »3«گزينة -106

مدار مشروعيت، حق و باطل بودن است. اگر قدرت موافق حكم و قـانون و  ـ
اما اگر مبتنـي بـر تشريعي خداوند اعمال شود، مشروعيت حقيقي دارد ةاراد

هاي ساختگي بشري باشد، مشروعيت دروغين دارد.ايدئولوژي
اي كه در آن اقليت براساس خواست و ميل شخصي حاكم حكومـت جامعهـ
  .شودناميده ميگذراني) خوش ةخست (جامع ،ندنك

 )1شناسي (جامعه
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تغييرات سطحي و عميـق يـا خـرد و  ةاگر تغييرات اجتماعي را به دو دست ـ

گوينـد. در تغييرات عميق و كلان را تحول اجتماعي مـي ؛كلان تقسيم كنيم
  شود.تحول اجتماعي يك جهان اجتماعي به جهان اجتماعي ديگر تبديل مي

  )122و89،119هاي)، هويت، صفحه1شناسي ((جامعه  
---------------------------------------------- 

 (آزيتا بيدقي)  »2«گزينة -107
  توان از مشروعيت سخن گفت.در آن نمي←موكراسينظام سياسي ليبرال د

هـايهـا و آرمـانانـد كـه ارزشجوامعي←جوامع جاهلي در انديشة فارابي
  ها عقلاني، وحياني و الهي نباشد. آن

هايحي دو وسيلة شناخت ارزشوعقل و←نظام سياسي جمهوري اسلامي
وليت شـناخت و هـا مسـئ الهي و احكام و مقررات اجتماعي هسـتند و انسـان

 ها را بر عهده دارند.اجراي آن
  )123و122هاي)، هويت، صفحه1شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  
 (شهريار عبداالله)  »2«گزينة -108

حـاملان وعـاملانبيشـترتعـدادفرهنگ،يكبيشتربسطاول: علت بخش
 است.) آن…(مريدان، پيروان، اعضا و

تأمـل بهغربيانديشمندانشدنوادارباعثاسلاممعنويدوم: حيات بخش
 شد.  خودپيشيندربارة نظريات بازبيني و

تشـكيل علتمردمميانمشتركهايارزش وعقايدآمدنسوم: پديد بخش
 است. فرهنگيهويت

  )127و90،108هاي)، هويت، تركيبي، صفحه1شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

 (فاطمه صفري)  »2«گزينة -109
  بررسي گزينه ها:

  درست ـ درست»: 1«گزينة
اسـتاجتمـاعيجهانمعيارنظامهمانآرمانيقلمرو(نادرست»: 2«گزينة

مراعـاتراآنهـمبرخـي وكننـدمـيعمـلآنبـهبيش وكمبسياريكه
    كنند) ـ درستنمي

اعضـايكـهمشـتركيهايارزش واهدافمجموعهبهنادرست (»:3«گزينة
هـا هسـتند، آرمـان اجتمـاعي بـه آنرسـيدنخواهـاناجتماعيجهانيك
هاارزش وعقايدبراساسراخوداعمال وهنجارهااگرگويند.) ـ نادرست ( مي

  كنيم.)به قلمرو واقعي وارد ميراها آندهيم،سامان
داريجانـبآنازجامعـهيـكمـردمكـههاييارزشنادرست (»: 4«گزينة
ازبرخـياسـتممكـنعملا درامدانند،ميلازمراها آنرعايت وكنندمي
دهـد.) ـرا شـكل مـياجتمـاعيجهانآرمانيقلمروبگيرند،ناديدهراها آن

خودواقعيقلمروبهراها آنحقيقي،هايارزش وعقايدبهعملبا(نادرست
  م.)كنيميوارد

  )57و52هاي)، صفحه1شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

 (فاطمه صفري)  »3«گزينة -110
تشريح موارد نادرست:

اسـت (جامعـة اقتصـاديهايارزشبراساسآنروابط وقواعدكهايجامعه
سـازدميممكنكسانيبرايتنهاصعودي را اجتماعيتحركداري)،سرمايه

   .دارنداختياردرراثروتمنابعكه
فقـط مـاكننـد،مـيمحـدودتجربـيدانـشبهراعلمكهجوامعينظراز -

و اجتماعياجتماعي و پيامدهاي هايارزش ونبودن عقايد يابودنتوانيممي
 ها نداريم.بشناسيم و راهي براي داوري و ارزيابي آن راها آنتاريخي

  )104و55،84،85هاي، تركيبي، صفحه)1شناسي ((جامعه  

  
 
 
 
 

 دهگلان) -(خالد مشيرپناهي  »2«گزينة -111
توبه را از بندگانش (بندگان خـود، بنـدگان خـويش) (رد »: عن عبادهالتّوبةَ«

 4و 3هـاياست كه در گزينه» بندگان«به معني» عباد«ها؛ اولاًساير گزينه
» التّوبـة«ترجمـه شـده اسـت، ثانيـاً » كننـدگانعبادت«ه به صورتبه اشتبا
بـه 3و 1هايتركيب جار و مجرور است كه در گزينه» عن عباده«مفعول و

هابدي»: السيئات«اشتباه به صورت يك تركيب اضافي ترجمه شده است.) / 
و بـه نقـش مفعـول را دارد » ما«اضافي است.) /  3در گزينة» هاآن«(ضمير
»: تفَعلـون«اضافي است. /  4در گزينة» هر«است كه لفظ» چه راآن«معني

  )4و 1هايدهيد (رد گزينهانجام مي») أنتم«(فعل مضارع به صيغة
  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 بهروز حيدربكي)(  »2«گزينة -112
مبتـدا و مرفـوع و » أشجار(«باغدرختان سرسبز»: الخضراءالحديقةأشجار«
»3و 1هـايصفتش و به تبعيت از آن مرفوع اسـت) (رد گزينـه » الخضراء /(
»رصد3شـود (رد گزينـة (فعل مضارع مجهول است) صادر مـي»: ي» /(قسـم

بـه معنـي » قسـم«؛4و 1هـايقسـمتي (بخشـي) از آن (رد گزينـه »: منها
»: المتقدمـةبعـض البلـدان».)/ «برخي، بعضـي«است، نه» قسمتي، بخشي«

  )4و 1هاي(رد گزينهشرفتهيپيكشورها يبعض
  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 بهروز حيدربكي)(  »3«گزينة -113
  :هاتشريح ساير گزينه

  : داروخانه)الصيدليةدار، متصدي داروخانه (الصيدلي: داروخانه»: 1«گزينة
  ها)ها (المصافي: پالايشگاهالمنحدرات: سراشيبي»: 2«گزينة
  سرير: تخت»: 4«گزينة

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 )سيده محيا مؤمني(  »3«گزينة -114
عليَنـا/ »: بايـد (مـا) « /)4و 1هـاي: نحنُ مسلمون (رد گزينه»ما مسلمانيم«
ــيم« ــاع كن ــدافع (ر»: دف ــةأن نُ ــان«)/ 1د گزين ــان جه (مضــاف +  :»مظلوم

  ها)مظلومي العالمَ (رد ساير گزينهاليه)مضاف
هاي اضافي، اگر مضاف، مثنيّ يـا جمـع مـذكّر سـالم باشـد، در تركيبنكته:

  شود:حرف نون از انتهاي مضاف حذف مي
  مظلومي العالمَ←اليه) (مضافالعالمَنَ (مضاف) +مظلومي

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 دهگلان) -خالد مشيرپناهي(  »3«گزينة -115
  ها: ترجمه و تشريح گزينه

مفهـوم ايـن عبـارت و ←»روزي به نفع تو و روزي به زيان تو»: «1«گزينة
شده اين است كـه اوضـاع و احـوال زنـدگي انسـان هميشـه المثل دادهضرب

  زيادي دارد.يكسان نيست و زندگي بالا و پايين
←»كنـد. اش تكليـف نمـي خدا به كسي جز به انـدازة توانـايي »: «2«گزينة

مفهوم آيه و عبارت داده شده اين است كه خدا انجام كـاري را كـه بـيش از 
  خواهد.توان و ظرفيت انسان است، از وي نمي

مفهـوم ايـن عبـارت ايـن ←»ثمرة دانش، اخلاص عمل است.»: «3«گزينة
و حاصل دانش، خالص شدن عمل و به دور بودنِ آن از ريـا و است كه نتيجه

گويـد علـم و دانشـي كـه خودنمايي است، در حالي كه عبارت داده شده مي
  همراه عمل نباشد و در حد گفتار باقي بماند، هيچ ارزشي ندارد.

 )1عربي زبان قرآن (
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مفهوم آيه←»دين شما از آنِ خودتان و دين من از آنِ خودم.»: «4«گزينة
ه اين است كه هـر انسـاني كـار و انتخـاب خـودش را دارد و و بيت داده شد

هركس مسئول اعمال و سرنوشت خويش است و گناه كسي بر گردن ديگري 
  نيست. 

  (مفهوم)  
----------------------------------------------  

 )كاظم شيرودي(مرتضي  »3«گزينة -116
است و دلالت »دشمني«زيرا به معناي ؛ينه مثنّ ،اسم مفرد است» العدوانِ«

  چيز ندارد.بر دو انسان يا دو
ـتوج   ـخـتم مـي» ان«هه داشته باشيد كه برخي كلمـات ب يشـوند ولـي مثنّ

لمان، شـيطان، دوران،  ؛ندارند» دو«نيستند، چون دلالت بر مانند: عمران، سـ
  جيران.

  (تحليل صرفي و اعراب)  
----------------------------------------------  

 )محمدعلي كاظمي نصرآبادي(  »3«گزينة -117
رونَ«و درسـت آن نادرست اسـت» ينتظََرونَ«فعل ،اين گزينهدر از» ينتظَـ

و با علامت كسره» يفتَعلُ«. (فعل مضارع باب افتعال بر وزنباب افتعال است
 آيد.)الفعل ميروي عين

  (ضبط حركات)  
----------------------------------------------  

 )محمدعلي كاظمي نصرآبادي(  »4«گزينة -118
صـورت امـا بـهاست» كتاب«ةر كلمجمع مكس» كتب«ةكلم ،در اين گزينه

همواره بـه  ،چه جمع باشندچون معدودها چه مفرد و ،شودميترجمهمفرد
 ه كتابنُ←كتبٍتسعةمثال: ؛شوندمعني ميصورت مفرد

  ها:ساير گزينهتشريح
» بيمـاران ،هـامـريض«اسـت و »مريض« رجمع مكس» مرضي« :»1«ةگزين

  شود.معني مي
  .شودمعني مي »ها هذر« واستث سالمنّؤجمع م »اتالذّر« :»2«ةگزين

  شود.معني مي» شارحان«است و »شارِح« رجمع مكس »شُرّاح« :»3«ةزينگ
  )عدد(  

----------------------------------------------  
 (سيده محيا مؤمني)  »2«گزينة -119

. از طـرف مفعول استبعد از نون وقايه آمده، پسدر اين گزينه» ي«ضمير
  ند.هستهمگي مبنينيزضمايرديگر،

  ها: تشريح ساير  گزينه
  مفعول و معرب است.» قصيدة»: «1«گزينة
(دور شـديم) تنهـا فعـل » ابتعـدنا«در اين گزينه مفعول نداريم. »: 3«گزينة

  باشد.ست كه فعلي لازم (ناگذر) ميعبارت ا
» أمـوال«مفعـول آن اسـت، » أموال«و» أخذَ«فاعلِ فعلِ» من»: «4«گزينة

  شود.نيز اسمي معرب محسوب مي
  (قواعد اسم)  

----------------------------------------------  
 دهگلان) -(خالد مشيرپناهي  »2«گزينة -120

آمده باشد؛ يعني» فاعلنائب«كه در آنخواهداي را ميصورت سؤال، گزينه
  اي بگرديم كه در آن فعل مجهول استفاده شده باشد. بايد دنبال گزينه

  ها: ترجمه و تشريح گزينه
ايـم. به پدرم گفتم؛ اين زيباترين هتلـي اسـت كـه در آن مانـده »: 1«گزينة

  هر دو فعل معلوم هستند.)» لبثنا«و» قُلت(«
شـناخت. شـد كـه كسـي وي را نمـي در مجلس بردهنام مردي»: 2«گزينة

نيز فعل» لا يعرف«فاعل آن است. نائب» اسم«فعل ماضي مجهول و» ذكر(«
  مضارع معلوم است.)

» أُغلقُ(«بندم. آموزان ميدرِ مدرسه را هر روز پس از رفتن دانش»: 3«گزينة
  مفعول آن است.)» باب«و» أنا«فعل مضارع معلوم صيغة

» يرجـع«گـردد. ساخت اين دستبند قديمي به قرن دهـم برمـي »: 4«گزينة
  نيز يك اسم و داراي معناي مصدري است.) » صنع«فعل مضارع معلوم است. 

  (قواعد فعل)  
----------------------------------------------  

  
  

 (سيد محمدعلي مرتضوي)  »2«گزينة -121
»ع3و 1هايكن (رد گزينهرها»: د/(»مكرد گزينة»: شات) 4دشنامگويت/(
خشمگين»: تسُخط«ها)/راضي كني (رد ساير گزينه»: تُرضِ«خوار/»: مهاناً«

هـا)/ مجـازات كنـي (رد سـاير گزينـه»: تُعاقـب«هـا)/ كني (رد ساير گزينـه
  )3دشمنت (رد گزينة»: عدوك«

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 زاده)(علي محسن  »2«گزينة -122
»َ4و 1هـاي (اسلوب شرط) اگر باز كند، اگر باز كـرد (رد گزينـه»: إن فتَح /(
»شائه الخاصطيرَ)/ «1پردة خاصش (رد گزينة»: غأن ي توانـد مـي»: استطَاع

از صـد و بيشـتر»: و خمسـين قـدما مئةأكثر من)/ «3پرواز كند (رد گزينة
در پـرش اول، در اولـين »: الأوليةِفي القفَزَ)/ «1پنجاه قدم (گام) (رد گزينة

  اضافي است.)» خود«،4؛ در گزينة4و 3هايپرش (رد گزينه
  )ترجمه(  
----------------------------------------------  

 (درويشعلي ابراهيمي)  »2«گزينة -123
»4و 3هايآمد (رد گزينه»: جاء( » /رد مسـلمان شـد،»: أسلم) اسـلام آورد

»: بعد اسـلامهما)/ «4و 3هاينيز، هم (رد گزينه»: أيضاً)/ «4و 3هايگزينه
و 1هـاي همگي (رد گزينه»: كلّهم) / «1بعد از مسلمان شدنشان (رد گزينة

اسيرانشـان (رد »: اُسـراهم«هـا) / آزاد كردن (رد ساير گزينـه»: اطلاق) / «3
 )1گزينة

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 زاده)(علي محسن  »4«گزينة -124
رايزيچبيشتر ازكه راستگو ديندانست ايآ»: 4«ترجمة درست عبارت گزينة

  !آورد يبه دست مدست آورده است هبشيكه دروغگو با دروغ خو
  (ترجمه)  

----------------------------------------------  
 (محمدعلي كاظمي نصرآبادي)  »4«گزينة -125

دانشمند بدون عمل ماننـد درخـت بـدون «ال اشاره دارد به اينكهؤصورت س
علم را يـاد ( 4ةولي با گزين ،اول در ارتباط است ةكه با سه گزين» ميوه است

  ارتباطي ندارد. )نيكو و طلب آن عبادت استيادگيري آن،بگيريد؛ پس همانا
اما علـم بـه همـراه  ،: دانش به تنهايي كافي نيست»1«ةگزينعبارتةترجم

  رساند.عمل به انسان سود مي
  (مفهوم)  
----------------------------------------------  

 پيروز وجان)(  »2«گزينة -126
مصـدر از بـاب (بر وزن: افعـال) » إكثار«نادرست است،» )إكثار(من مصدر«

اسم تفضيلي است كه از مصـدر مجـرّد » أفعل«نافعال است، درحالي كه وز
  شود.ثلاثي ساخته مي
  اشتباه است.» معرفة«همچنين» / ةكثرَ«من مصدر←صورت صحيح آن

  (تحليل صرفي و اعراب)  

 )2عربي زبان قرآن (
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 )كاظم شيرودي(مرتضي  »1«گزينة -127
بـاب ازفعـل ماضـي  ،»فتَعلا«بر وزن،رتفََعا: حيح(صنادرست است» رتفَعا«

). حيح(صنادرست است» الموج/ «است)افتعال وجالم :  
در كتـاب درسـي كـه در زبـان هاي برخي كلمات پركـاربردتوجه: به حركت

  دقت نماييد. ،عربي و فارسي مشترك هستند
  (ضبط حركات)  

----------------------------------------------  
 بهروز حيدربكي)(  »3«گزينة -128

  »در زندگي… ،…با افكار بدمان«ترجمة عبارت صورت سؤال: 
  ها:تشريح گزينه

  تا موفّق شويم. –جنگيممي»: 1«گزينة
  ق شويم.تا موفّ –جنگيديم»: 2«گزينة
ها نبايد به صورتق شويم. (يكي از فعلبايد موفّ –بايد بجنگيم»: 3«گزينة

ه شـود تـا ناصبه (تا، تـا اينكـه) همـرا » لـ«يا» حتيّ«امر بيايد، بلكه بايد با
  معناي عبارت درست باشد.)

  و موفق شديم. –جنگيديم»: 4«گزينة
  (قواعد فعل)  

----------------------------------------------  
 دهگلان) -خالد مشيرپناهي(  »4«گزينة -129

معنـي » يحصـل«و» يعـيش«هـاي مضـارع كدام از فعـلدر اين گزينه، هيچ
مضـارع «و» مضـارع اخبـاري «صـورت ترتيـب بـه ندارند، بلكه بـه» ماضي«

آمـوزي كـه در كشـور كـاش هـر دانـش «شوند. ترجمه: ترجمه مي» التزامي
بـه دليـل حـرف » يحصل.» [«به دست بياورد، شغل مناسبيكندزندگي مي

  شود.]ترجمه مي» مضارع التزامي«به صورت» ليت«
  ها: بررسي ساير گزينه

آمده است و فعل قبل» تلميذ«چون پس از اسم نكرة» يجلس»: «1«گزينة
) ماضي است، به صورت شـود. ترجمـه مـي » ماضي استمراري«از آن (بحثت

آموزي گشتم كه پشـت سـر مـن در امروز من به دنبال كتاب دانش«ترجمه: 
  »نشست.كلاس مي

ماضـي سـادة «هـردو بـه صـورت » لم يصـلوا«و» لم يجتهدوا»: «2«گزينة
دوسـتانم در «شـوند. ترجمـه: جمـه مـي تر» ماضي نقلـي منفـي «يا» منفي

اند)، به همين خاطر بـه آرزوهايشـان درسهايشان تلاش نكردند (تلاش نكرده
  »اند).نرسيدند (نرسيده

» ماضي استمراري«، به صورت»كانت«وجودبه دليل» يتعلّمن»: «3«گزينة
در قـديم دختـران بهتـرين كارهـا را از مادرانشـان «شود. ترجمه: ترجمه مي

  »آموختند.مي
  (قواعد فعل)  

----------------------------------------------  
 )كاظم شيرودي(مرتضي  »3«گزينة -130

خواهد كه اگـر حـذف شـود، معنـي جملـه اي را ميصورت سؤال، اسم اشاره
  تغييري نكند. 

» ال«همـراهدوبارهاسمهماندر ادامه، و بيايدنكرهصورتبهاسميهرگاه
»)آن«يـا » ايـن«صورت اسـم اشـاره (  بهلامش را و الفتوانمي ،شودتكرار

  ترجمه كرد. 
تكـرار » ال«بادر ادامهاسم نكره است و همين اسم »طائراً«،»3«ةدر گزين

همـان بـههمچنـان »الطـّائر«حـذف شـود،  »هذا«اگر، پس حتيّشده است
  . شودترجمه مي» اين پرنده«صورت

  (قواعد اسم)  

  
  
  

 زاده)(علي محسن  »3«گزينة -131
)/ 2كننـد (رد گزينـة انديشـند، انديشـه مـيكنند، مـيفكر مي»: يتفََكَّرونَ«
»مواتنـا)/ «1ها (رد گزينةآسمان»: السبهـذا «پروردگـارا / »: ر مـا خَلقَـْت

  )4و 2هاياين را بيهوده نيافريدي (رد گزينه»: باطلاً
  (ترجمه)  

----------------------------------------------  
 مرتضي كاظم شيرودي)(  »3«گزينة -132

در» لــ«توجه داشته باشـيد كـه حـرف جـر (دارند…ها: ماهي»للأسماك«
 »داشـتن«ةترجمه از خانوادابتداي جمله، گاهي به معناي مالكيت است كه در

ة(رد گزينـفرينش عجيبي: خلقت عجيبي، آ»خلقة غريبة«/ ) شود.استفاده مي
: »عيون«/ : نور»ضوء«/  )2ة(رد گزيندهدكند، نور ميروشن مي :»ينيرُ«/  )2

بعـض هـذه «/  )1ة(رد گزينـاسـت.)  »عين«جمع مكسر و مفردش(چشمان.
/ محـيط :»البيئـة«/  )4 و 2هـاي(رد گزينـه: برخي از اين ماهيان»الأسماك

  )4 و 2هاي(رد گزينه: دويست متر»مأتيَ مترٍ«
  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 (سيده محيا مؤمني)  »4«گزينة -133
هـاي ها، اجسام (رد گزينهبدن: »أجسام« /)3شويند (رد گزينة: مي»تغسلُ«
 /)1: پيشـگيري (رد گزينـة »وقايـة« /)2هـا (رد گزينـة : آب»مياه« /)3و 2
  )1هاي گوناگون (رد گزينة: بيماري»لفةالمختالأمراض«

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 (سيده محيا مؤمني)  »4«گزينة -134
 اين گزينه اضافي است.ترجمةدرنيز »خود» / «تبَتعد: دور شوند«

  )ترجمه(  
----------------------------------------------  

 وجان)(پيروز  »1«گزينة -135
/  )3(رد گزينـة العاصـفةَِ فـي »: در طوفـان«الَّتي / السفينة»: اي كهكشتي«
ةباِلقـاطر»: كـش بـزرگ وسـيلة يـدك هب«إنكسَرتَ، كسُرتَ / »: شكسته شد«

حركـت داده «إلـي، نحَـو / »: بـه سـوي / « )3(رد گزينـة ة) (الكبيرالعظيمةِ
  )4و 2هايتحُرَّك (رد گزينه»: شودمي
و» حركـت دادن«(از بـاب تفعيـل) بـه معنـي » تحَريك«تة مهم: مصدرنك

  است.» حركت كردن«(از باب تفعل) به معني» تحَرُّك«مصدر
  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 پيروز وجان)(  »4«گزينة -136
وشـوندهايي هستند كه براي كارهاي مختلف سـاخته مـيها: مكانايستگاه

  ها) است.مترادفش مواقف (ايستگاه
  ها:تشريح ساير گزينه

كنـد. (بـا ها: شخصي كه با ما در يك سرزمين زنـدگي مـيوطن»: 1«گزينة
  اشتباه نشود)» شهروند«مواطن
هايي را كه در مسيرش است،عصرها: بادي شديد است كه مكان»: 2«گزينة

  ود)اشتباه نش» گردباد«كند. (با إعصارخراب مي
آيـد و هـايي اسـت كـه از آسـمان فـرود مـيباريدن: همـان آب»: 3«گزينة

  اشتباه نشود)» هاباران«مفردش مطر (باران) است. (با أمطار
  (واژگان)  

 )1عربي زبان قرآن (
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 پيروز وجان)(  »3«گزينة -137
  ها:موارد نادرست در ساير  گزينه

خمسونَ (حركت نون در اعداد عقود (مضارب ده)،←خمسونُ»: 1«گزينة
  مع مذكّر سالم، فتحه است)مثل ج
و بـا » مفاعلة«، بر وزنمفاعلة(مصدر باب ةمشاهد← ةمشاهد»: 2«گزينة

  آيد)الفعل ميعلامت فتحه روي عين
اي مبني است و حركـت آخـر آن تغييـر هؤلاء (كلمه←هؤلاء»: 4«گزينة
  كند)نمي

الفعلفتحه روي عينالمستقبل (اسم مفعول است و با علامت←المستقبلِ
  صحيح است)

  (ضبط حركات)  

----------------------------------------------  

 )درويشعلي ابراهيمي(  »2«گزينة -138

بــراي تبــديل جملــة داده شــده بــه ســاختار مجهــول، زمــان فعــل (ماضــي
كـه » الانسـان«) و فقـط 3ماند (رد گزينةاستمراري) به حال خود باقي مي

)،4و 1هـاي شـود (رد گزينـهكـار اسـت از جملـه حـذف مـيدهندةانجام
  نشيند. هم در نقش نائب فاعل در جمله مي» النِّفط«

  (قواعد فعل)  

----------------------------------------------  

 (بهروز حيدربكي)  »2«گزينة -139

فعلي لازم است، پس مفعول» ينجحان: موفق شوند«و» لعلّ«اسم» اثنينِ«
  رد. گينمي

إياكما،إياك،«آيد، مگر در مواردي ماننددقت كنيد مفعول قبل از فعل نمي
  »…إياكم و

  ها:تشريح ساير گزينه

مفعول اسـت. دقـت » قيدوه: آن را به بند آوريد«در» ه«ضمير»: 1«گزينة
چسبندبه فعل متعدي مي» ، ي، نا…ه، هما، هم،«كنيد ضميرهاي متّصل

  ا دارند.و نقش مفعول ر
  است.» رساندتفُيد: سود مي«مفعول فعل» الشباب»: «3«گزينة
  است.» دهماوُاصلُ: ادامه مي«مفعول فعل» طريق»: «4«گزينة

  (قواعد اسم)

----------------------------------------------  

 زاده)علي محسن(  »4«گزينة -140

ريشـة فعـل از حـروف اصـلي فعـل اسـت. ( » تسـكني«در فعـل » ن«حرف
بخشي از خـود اسـم » ن«، حرف»إخواني«است) همچنين در واژة» سكن«

  است و نون وقايه نيست.
  از نوع وقايه است. » لم يساعدني، دعاني و ظَلمني«ها، نون دردر ساير گزينه

  (قواعد فعل)  

  
  
  

 (ميلاد هوشيار)  »2«گزينة -141
منابع، پس از شناسايي منابع و اسناد تحقيـق، پژوهشگر در مرحلة شناسايي

كنـد؛ مـثلاً اگـر محققـي از ها را ارزيابي مـيميزان اعتبار، دقت و صحت آن
  اسناد استفاده كند، بايد از اصالت سند و جعلي نبودن آن مطمئن شود.

  )6شناسي، صفحة)، تاريخ1(تاريخ (  
----------------------------------------------  

  شيخي)(ميلاد باغ  »3«گزينة -142
ن جديد به عنوان جادة ابريشم شهرت يافته و چـين را از واي كه در قرجاده

 در دورة هان گشايش يافت.د،كرطريق ايران به اروپا متصل مي
  )48)، جهان در عصر باستان، صفحة1(تاريخ (  

----------------------------------------------  
 ه گرجي)(مليح  »1«گزينة -143

با گسترش روابط سياسي و اقتصادي ايران و اروپا در دورة قاجاريه، اروپاييان
شناس و ... به كشور ايرانعنوان جهانگرد، بازرگان، سفير، باستانبيشتري به

هاي تاريخيروز بر تعداد بازديدكنندگان خارجي از آثار و مكانآمدند و روزبه
 افزوده شد.

  )64در عصر باستان، صفحة)، ايران1(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 شيخي)(ميلاد باغ  »2«گزينة -144
خسروانوشيروان براي سـامان بخشـيدن بـه اوضـاع كشـور، اصـلاحاتي را در 

 زمينة اداري، نظامي و اقتصادي انجام داد.
  )95)، ايران در عصر باستان، صفحة1(تاريخ (  

----------------------------------------------  
  (ميلاد هوشيار)  »3«گزينة -145

مصالح ساختماني در دورة اشكاني بيشتر شامل خشت، آجر، سنگ نتراشيده
هايدار، گنبدي و داراي ايوان، از ويژگيو تراشيده است. ساخت بناهاي طاق
انبـري در زمـان اشـكاني رود. هنر گـچمعماري دوران اشكانيان به شمار مي

رواج يافت و در بناهاي كوه خواجه، به نهايت ظرافت رسيد. آراية ديگري كه 
  در معماري اشكاني رواج داشته، نقاشي ديواري است.

  )148)، ايران در عصر باستان، صفحة1(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 (فاطمه سخايي)  »2«گزينة -146
اي جغرافيايي، كه حاصل روابط متقابل انسان وهگيري محيطچگونگي شكل

نگـري، دانـان بـا ديـد تركيبـي يـا كـلشود جغرافـيمحيط است، سبب مي
  ند.نموضوعات را مطالعه و بررسي ك

  )7(جغرافياي ايران، جغرافيا چيست؟، صفحة  
----------------------------------------------  

 (عليرضا رضايي)  »2«گزينة -147
مربـوط بـه » د«دةپديـومربوط به منطقـة كوهسـتاني البـرز  »لفا«دةپدي
  هستند.هاي شمال خراسانكوه

  )25تا23هاي(جغرافياي ايران، جغرافياي طبيعي ايران، صفحه  

 ) 1تاريخ و جغرافيا (
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 (عليرضا رضايي)  »3«گزينة -148
هاي آبگير در فصول سرد سـال، ذخيـرة بـرف خـود را تـا ابتـداي اگر كانون

دون توجـه بـه ميـزان بـارش و زمـان آن، از هاي گرم سال حفظ كند، بـماه
  روند.هاي فصلي به شمار ميكانون

شوند دائمي هسـتند؛ گير تغذيه ميهاي بلند و برفرودهايي كه از كوهستان
  ها بيشتر خواهد بود.جريان يابند آب آن ،اگر اين رودها در نواحي مرطوب

 )49و48هاي(جغرافياي ايران، جغرافياي طبيعي ايران، صفحه  
----------------------------------------------  

 (عليرضا رضايي)  »4«گزينة -149
هاي اطراف خود هستند. هر دو روستاييتأثير پديدهروستاهاي متمركز تحت

ها اشاره شده است، متمركزند. روسـتاهايي كـه در كه در صورت سؤال به آن
ستايي كه در امتداد يك جادهاند و رودامنة يك كوهستان قرار دارند، پلكاني

  گيرد، خطي است.شكل مي
  )82جغرافياي انساني ايران، صفحة(جغرافياي ايران،  

----------------------------------------------  
 (فاطمه سخايي)  »4«گزينة -150

دهد كههاي صنعتي در سطح كشور نشان ميعدم تعادل در پراكندگي قطب
  محيطي ايران به طور كامل توجه نشده است.هايها و ظرفيتبه توان

  )95(جغرافياي ايران، جغرافياي انساني ايران، صفحة  
----------------------------------------------  

  
  
  

 محمد كريمي)(علي  »1«گزينة -151
نگاري تركيبي، به جاي ذكر همـة روايـات دربـارة يـك مورخ در روش تاريخ

هـا، يـك گـزارش از مجمـوع موضوع، با مطالعه و مطابقت دادن همة روايـت
كند. مورخ در اين روش ناچار به گزينش و انتخـاب اسـت و ها تنظيم ميآن

 هاي خبر از چشم او دور بماند.امكان دارد برخي از جنبه
  )17شناسي، صفحة)، تاريخ2(تاريخ (  

----------------------------------------------  
  شيخي)(ميلاد باغ  »2«گزينة -152

رسول خدا (ص) در سال نخست هجرت، تصميم به تشـكيل نيـروي نظـامي 
عليه دشمنان اسلام گرفت. در اواخر همان سال، مسلمانان چندين عمليـات 
نظامي و اطلاعاتي محدود در خارج از مدينه انجام دادند. يكي از اهداف ايـن 

ركان مكه به شام و كسب غنيمت بود؛ زيراعمليات، تهديد مسير تجارت مش
  آنان اموال مهاجران مسلمان را تصرف و غارت كرده بودند.

  )37)، ظهور اسلام، حركتي تازه در تاريخ بشر، صفحة2(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 (عليرضا رضايي)  »4«گزينة -153
بودند كه براي ادارة قلمرو رو بـه توسـعة خوبي دريافتهفرمانروايان غزنوي به

سـالاران ايرانـي نيـاز دارنـد. از همـين رو خود به تشكيلات ديواني و ديـوان
سـالاران سالاران حكومت سـاماني و حتـي برخـي از ديـوانبسياري از ديوان

  بويه را به خدمت گرفتند.حكومت آل
  )105)، ايران از ورود اسلام تا پايان صفويه، صفحة2(تاريخ (

 (ميلاد هوشيار)  »1«گزينة -154
مرگ ابوسعيد، آخرين ايلخان مغول، آغازگر چهار دهـه آشـفتگي سياسـي و 
نابساماني نسبي در اوضـاع اقتصـادي و اجتمـاعي ايـران بـود كـه تـا زمـان 

زادگاني از خانـدان گيري تيمور ادامه يافت. در اين دوره، علاوه بر خانقدرت
سر كسب قدرت رقابـت و درگيـري داشـتند، چنگيز و سرداران مغول كه بر

وجود آمدند. چندين حكومت محلي غيرمغولي نيز در مناطق مختلف ايران به
هاي شيعة سربداران و سادات مرعشي مازندران و سلسلة آل مظفـر حكومت

 ها بودند.از جملة آن
  ) 116)، ايران از ورود اسلام تا پايان صفويه، صفحة2(تاريخ (  

----------------------------------------------  
  شيخي)(ميلاد باغ  »2«گزينة -155

شاه عباس اول در جهت مقابله با دشمنان خارجي، نخست با دولت عثمـاني 
اي سـنگين بـر صلح كرد و به خراسان لشكر كشـيد و بـا وارد آوردن ضـربه

  ازبكان، آنان را عقب راند.
  )140صفحةن صفويه،)، ايران از ورود اسلام تا پايا2(تاريخ (  

----------------------------------------------  
 (فاطمه سخايي)  »2«گزينة -156

ها براي كنترل محـيط و شود انسانها و موانع محيطي موجب ميمحدوديت
در واقـع،  .انديشي كنند و به ابداع ابزارهايي بپردازنـدچارهشرايط خاص آن

هـا در چـارچوب كند و انسانها ارائه ميهر ناحيه شرايط خاصي را به انسان
  زنند. آن شرايط دست به عمل مي

  )12)، ناحيه چيست؟، صفحة2(جغرافيا (  
----------------------------------------------  

 (فاطمه سخايي)  »4«گزينة -157
ويژه فاقد پوشش گياهي،  بـاد ذرات را از هاي ريز، و بهدر نواحي داراي ماسه

پديـد هـايي وسـيع هـا يـا چالـهيج حفـرهتدركند و بهجا ميجابهمحل خود
  آورد.مي

  )47)، نواحي طبيعي، صفحة2(جغرافيا (  
----------------------------------------------  

 (آزاده ميرزايي)  »2«گزينة -158
هـا، قـد يـا بلنـدي گياهـان، انبـوهي و هرچه ارتفاع افزايش يابد، تعداد گونه

 شود.تر ميها كمتر و كوتاهياهان و همچنين فصل رويش آندرجة رشد گ
  )57)، نواحي طبيعي، صفحة2(جغرافيا (  

----------------------------------------------  
 (فاطمه سخايي)  »2«گزينة -159

هــا، ازشــود. ســاير گزينــههــاي نــوع دوم محســوب مــيصــنعت از فعاليــت
  هاي نوع اول است.فعاليت

  )84)، نواحي انساني، صفحة2(جغرافيا (  
----------------------------------------------  

 (فاطمه سخايي)  »2«گزينة -160
برخــورداري از آب و هــوا نقــش مهمــي در كشــاورزي، توليــد غــذا و ســاير 

هاي اقتصادي و زندگي دارد. معمولاً امكان تبديل كشورهايي كـه در فعاليت
اي يا جهاني، بيشترهاي سياسي منطقهدرتاند، به قمنطقة معتدل واقع شده

    است.
  )150)، نواحي سياسي، صفحة2(جغرافيا (  

 ) 2تاريخ و جغرافيا (
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  (نيما جواهري)  »1«گزينة -161
هاهاي پيشگيري و درمان آنها و روشگونه كه علم پزشكي انواع بيماريهمان

هـاي قوانين حاكم بر ذهن، روشكنند، علم منطق نيز به همراه بيانرا بيان مي
هـا در پزشـكي و كنند. جلـوگيري از بيمـاريجلوگيري از مغالطات را بيان مي

  جلوگيري از مغالطات در منطق هدف اين دو علم است.
هاي كنترلـي خـودرو يـا شـاقول بنـايي منطق از يك جهت ديگر به سيستم

ت. منظـور از شود. وجه تشبيه در اينجا ابـزاري بـودن منطـق اس ـتشبيه مي
شـود بلكـه ابزاري بودن اين است كه منطق باعث پيشبرد محتواي علوم نمي
هـاي درسـت صرفاً ابزاري است كه براي پردازش علوم و رسيدن به شـناخت

  كنيم.استفاده مي
  )5و 4هاي(منطق، منطق، ترازوي انديشه، صفحه

----------------------------------------------  
 )نژادفرهاد قاسمي(  »2«گزينة -162

نگارشي وجود دارد. با ايـن توضـيح احتمال بروز مغالطة »2«ةفقط در گزين
شده و يا بعد از مادرش قرار بگيـرد معنـي عبـارت كه ويرگول اگر بعد از گم

 كند.تغيير مي
، اما جملةباشدكنايهتواندمي، دسته گل به آب دادن هرچند»4«در گزينة
  پس مغالطه نيست.  ؛كندمتوجه معناي اصلي عبارت ميما را ،بعد از آن

  )18تا13هاي، صفحهلفظ و معنا(منطق،  
----------------------------------------------  

 )عليرضا نصيري(  »3«گزينة -163
معنـا كـرد. اول بـه  ،يبـه دو معن ـتـوان يرا م »3« ةنيدر گز» حافظ« ةكلم
جـهياسـم خـاص و در نت كيـكـه قـرن هشـتم) يسـراحافظ (غزليمعنا

كيكه» كه قرآن را حفظ است يكس«يِاست، و دوم در معن يجزئ يمفهوم
تـوان يآن، مـفاوتمتيكلمه را بنابر معاننيابنابراين. باشد يميمفهوم كل

آنيدارد كـه بـه كـدام معن ـيدر نظر گرفت و بسـتگيو هم جزئيهم كل
  . ميتوجه كن

  : هانهيگزريسايبررس
جـز هسـتند بـهيكلـتيـب نيـمطـرح شـده در ا  ميمفـاه ةهم»: 1« ةنيزگ
  نفر است. كيكه اسم خاص »يسعد«
  هستند.  يكلتيب نيا ميمفاه ةهم»: 2« ةنيگز
جـز عبـارت هستند به يكلتيب نيمطرح شده در ا ميمفاه ةهم»: 4« ةنيگز
مفهـوم كيـ »نيـا« ةاشار ريضمافتنيكه به خاطر اختصاص» جهاننيا«
  .شود يمحسوب م يزئج

  )21و20هاي ه، صفحمفهوم و مصداق(منطق،  
----------------------------------------------  

 )نيما جواهري(  »4«گزينة -164
يـا » كيفيـت«اسـت نـه از اقسـام » موجـود«يـا » جوهر«از اقسام» جسم«
ربط است و بـين مصـاديق مجهـول و شده بيبنابراين تعريف ارائه .»ويژگي«

  نسبت تباين برقرار است. ،دهدكه تعريفمان پوشش مي يمصاديق
تـوان ربط نه جامع است نه مانع؛ امـا نمـيتله: دقت كنيد كه يك تعريف بي

معنا و متناقض اسـت. چطـور گفت هم اعم است هم اخص. چنين حرفي بي
گيـرد، بگـوييم ممكن است تعريفي كه هيچ مصداقي از مجهول را دربرنمـي

گوييم تعريفتر. درست اين است كه بتر است هم خاصن هم عامنسبت به آ
 )3و 2 ،1هاي(رد گزينه .اخصربط نه اعم است نه بي

  )35و22،23هاي، صفحهتركيبي(منطق،  

 )سبا جعفرزاده صابري(  »4«گزينة -165
افتـراق دو مـورد  ،در نقد استدلال تمثيلي با توجه به وجـوه اخـتلاف نقـاط 

غـذايي ذكرشده به تفاوت بين كتاب و مـواد. جملةشويمميجزئي را يادآور
 .اشاره كرده است

:هاي ديگرتشريح گزينه
  .باشداستقراي تمثيلي مي: »1« ةگزين

در استدلال تمثيلي حكم يك مورد جزئي را به صرف شباهت به»: 2«گزينة
 دهيم.مورد جزئي ديگر تعميم مي

نسبي ،حمايت نتيجه از مقدماتلي)تمثيـ  (تعميميدر استقرا»: 3« ةگزين
 .است نه مطلق

  )44تا42هاي، صفحهاقسام استدلال استقرايي(منطق،  
----------------------------------------------  

 (سبا جعفرزاده صابري)  »3«گزينة -166
د كه مفهومي جزئيباشميضمير (من) ،موضوع جمله »3«در عبارت گزينة
 .خصيه استشو در نتيجه قضية
:هاعلت رد ساير گزينه

(انسـانيت) كس كه در او مردميهردر واقع عبارت را به صورت»: 1«گزينة
توان مرتب كرد كه در اينجا مرد اشـاره مي ؛نيست(انسان)مرد ،وجود ندارد

 پس در نتيجه قضية محصوره است. ،به يك فرد مشخص و معين ندارد
فقـط ( .محصـوره اسـت ست و قضـيةسنگدل مفهومي جزئي ني»: 2«گزينة

 ).شكنندافراد سنگدل عهد من را مي
محصورهي نيست؛ پس قضيةاين كلاس مفهومي جزئآموزدانش»: 4«گزينة
 .است

  )58ة، صفححملي ة(منطق، قضي  
----------------------------------------------  

 (حسن صدري)  »4«گزينة -167
  الصدق ندارد.ي لازمعكس مستوي: سالبة جزئيه عكس مستو

نويسـيم و سـپس نقـيض قضـية نقيض متـداخل: ابتـدا متـداخل آن را مـي
  آوريم.آمده را به دست ميدست به

هـا مفيـد متداخل: هيچ كتابي مفيد نيست. / نقيض متداخل: بعضـي كتـاب
  هستند.

نويسـيم و سـپس متـداخل قضـية متداخل نقـيض: ابتـدا نقـيض آن را مـي 
  آوريم.ست ميدآمده را بهدست به

  ها مفيد هستند. نقيض: هر كتابي مفيد است / متداخل نقيض: بعضي كتاب
  )68تا65و63هاي(منطق، احكام قضايا، صفحه  

----------------------------------------------  
 )نيما جواهري(  »1«گزينة -168

بعضي الـف «ايسؤال ابتدا ذكر كرده است كه عكس مستوي متداخل قضيه
توانـد عكـس اسـت مـي »بعضـي الـف ب «دانيم كـه باشد، ميمي» ب است

باشـد كـه » بعضـي ب الـف اسـت «يـا » هر ب الف است«مستوي دو قضية
هـر ب الـف «و» بعضـي ب الـف اسـت «شـود ترتيب ميها هم بهتداخل آن

از ايـن دو اسـت ولـي دقـت يكممكن است ندانيم قضية اصل كدام». است
پـس قضـية » …بين متضـاد آن «گويدرت سؤال ميكنيد كه در ادامه صو

هـيچ ب الـف «شـود كه متضـاد آن مـياست »هر ب الف است«اصل حتماً
هيچ ب الف«(چون قضاياي جزئي متضاد ندارند). پس ما فعلاً قضية» نيست
را داريم. و سپس خواسته نسـبت ايـن قضـيه را بـا عكـس مسـتوي » نيست

تـداخل به دسـت بيـاوريم. » ب نيستبعضي الف«تداخل تحت تضاد قضية
و عكـس ايـن قضـيه » بعضي الـف ب اسـت «شودتحت تضاد اين قضيه مي

كـه» هيچ ب الف نيست«با قضية آنكه بين» بعضي ب الف است«شودمي
  داشتيم نسبت تناقض برقرار است.

  )68تا63هاي، صفحهاحكام قضايا(منطق،  

 منطق
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 (نيما جواهري)  »1«گزينة -169
است و» علت رشد گياه«و در مقدمة ديگر» علت«ك مقدمهحد وسط در ي

آب«در واقع مقدمة دوم را به صورتدر دو مقدمه يكسان تكرار نشده است.
  كنيم.مرتب مي» علت رشد گياه است

  ها: بررسي ساير گزينه
در اين قياس مغالطه در ماده داريم و اشكال آن ايـن اسـت كـه »: 2«گزينة

كـه واژة نـه ايـن» ونه نيست.گعلت ناقصه اين .نيستبخشهر علتي وجوب«
  معناي لفظي متفاوت داشته باشد.علت دو
اين قياس شكل اول است، نـه چهـارم بـراي تشـخيص ترتيـب »: 3«گزينة
اول آمده است و كدام دوم. بلكه بهات قياس صرفاً نگاه نكنيد كه كداممقدم

ت كـه موضـوع نتيجـه از آن اي اسنتيجة قياس نگاه كنيد. مقدمة اول قضيه
اي است كه محمـول نتيجـه از آن گرفتـه شود و مقدمة دوم قضيهگرفته مي

  شود.مي
بنابراين» …هر علتي«مقدمة دوم قياس بدين صورت است كه»: 4«گزينة

  حد وسط (علت) در آن علامت مثبت دارد.
 )77تا73هاي، صفحهاقتراني(منطق، قياس  

----------------------------------------------  
 (نيما جواهري)  »2«گزينة -170

حد وسط در مقدمة اول محمول و در مقدمة دوم موضوع است پـس قيـاس 
شود. حال بايـد طبـق معلومـاتي كـه از كتـاب اقتراني شكل اول ساخته مي

هاي احتمالي قياس را بنويسـيم و بررسـي كنـيم ايم، نتيجهدرسي ياد گرفته
  تيجة معتبري وجود دارد يا قياس نامعتبر است. ببينيم كه آيا ن

هنگامي كه يكي از مقدمات سالبه باشد، نتيجـه سـالبه اسـت. پـس نتيجـه 
). پـس بـراي نتيجـه دو 3تواند موجبه باشـد. (رد گزينـة سالبه است و نمي

مانده ازكنيم و با آوردن بخش باقيحالت ممكن است. حد وسط را حذف مي
مانده از مقدمـة دوم موضوع نتيجه و آوردن بخش باقيمقدمة اول در جايگاه

نويسـيم و بررسـي ايـن دو حالـت نتيجـه را مـي  ،در جايگاه محمول نتيجـه
  كنيم:مي

علامت مثبـت دارد در حـالي كـه در مقـدمات » ج»: «بعضي الف ج نيست«
  علامت منفي دارد. شرط سوم رعايت نشده و نامعتبر است.

علامـت مثبـت دارنـد در حـالي كـه در » ج«و» الـف»: «هر الف ج نيست«
  مقدمات علامت منفي دارند. شرط سوم رعايت نشده و نامعتبر است.

  )2و تأييد گزينة 1پس اين قياس در هر حالت نامعتبر است (رد گزينة
براي ساخت قياس استثنايي بايد يكي از مقدمات قضـية شـرطي باشـد. (رد 

  )4گزينة
  )90و77تا73هاي(منطق، تركيبي، صفحه  

----------------------------------------------  
  

  
  

 )حسن صدري(  »2«گزينة -171
اصـل وجـود و بـه كنـد، بلكـه يك موجود خاص صحبت نمـي ةفلسفه دربار

ترينِپردازد. يعني موضوع فلسفه گستردهحقيقت جهان، طبيعت و انسان مي
ود بـه يـك موضـوع خـاص در يـك دانـش خـاص موضوعات اسـت و محـد 

  ها است.شود. همين امر، وجه تمايز فلسفه از ساير دانشنمي
  ها:بررسي ساير گزينه

اين امر، وجه اشتراك رياضيات و فلسفه است و مخـتص فلسـفه »: 1«گزينة
  نيست.

مباحث و مسـائل مطـرح شـده در سـاير علـوم نيـز »:4«و» 3«هايگزينه
و بنيادي باشند. اين امر مختص دانش فلسفه نيسـت. بهتـر توانند عميقمي

مباحـث و مسـائل در فلسـفه  »تـرينبنيـادي«و »ترينعميق«است بگوييم
  شوند. بررسي مي

  )10تا 8هاي ه، صفحچيستي فلسفه(فلسفة يازدهم،  
----------------------------------------------  

 )سبا جعفرزاده صابري(  »3«گزينة -172
 ةدهنـد؛ دربـار انديشند و نظر مـيميعموم مردم در مسائل بنيادين فلسفي

خدا، آزادي، اختيار، خوشبختي و رنج. فرق فيلسوف بـا مردمـان ديگـر ايـن 
بـا كند؛ ثانياًجدي فكر ميهمين مسائل به نحو ةفيلسوف درباراولاًاست كه

تابع برهـان و دهد. اوميشود و پاسخروش درست وارد اين قبيل مسائل مي
 .استدلال است؛ نه تابع افراد و اشخاص

ايانديشند و نظر و عقيدهفلسفي ميمسائل ةمردم درباردقت كنيد كه همة
 .در باب آن دارند

  )23ة، صفحو زندگيفلسفه(فلسفة يازدهم،  
----------------------------------------------  

 )نيما جواهري(  »4«گزينة -173
ي انسان نفس و روح اوست. در فلسفة لائوتسه انسـان و جهـان از خود حقيق

  بلكه وحدتي حقيقي دارند.تبايني ندارد و مقابل هم نيستند،هم گسست و
ون وي اسـت و هرگونـه نظـم و قـان تائو حقيقتي است كه در همه چيز متجلّ

  شود.ي ميظهور آن است و تائو در آن متجلّذاتي بر آن متكي است و واسطة
  )30، صفحةآغاز تاريخي فلسفه(فلسفة يازدهم،  

----------------------------------------------  
 )حسن صدري(  »1«گزينة -174

حق جلوه دادن باطل و آموختن آن به ديگران، از جمله افتراهـايي بـود كـه 
خود سقراط از زبان خودش بيان كـرد و بيـان آن را بـه ملتـوس و ديگـران 

اين اتهام را به سـقراط وارد كـرده ينكه خود ملتوس صراحتاًنسبت داد، نه ا
  باشد.  

  )40 و39هاي ه، صفحزندگي براساس انديشه(فلسفة يازدهم،  
----------------------------------------------  

 )(نيما جواهري  »3«گزينة -175
وگوهـا و درهاي مختلف در گفـتها كه به علت استفاده از مغالطهسوفيست

رسـيدند تدريج به اين نظردادند، بهمحاكم قضايي هر باطلي را حق جلوه مي
تواند به علمي كه مطـابق   كه انسان توانايي رسيدن به حقيقت را ندارد و نمي

  با واقع باشد، برسد.
  )47، صفحةامكان شناخت(فلسفة يازدهم،  

----------------------------------------------  

 )(حسن صدري  »2«گزينة -176
 مكنـي يرا درك ميما امور ،يو هم در شناخت شهوديهم در شناخت عقل

 يها وجود ندارد (وجه اشتراك). اما شـناخت عقل ـ آنيكه امكان درك تجرب
واسطه يكه بيو شهودياست، در مقابل شناخت قلبآورياستدلالازمندين

  (وجه اختلاف). ستياستدلال نازمندين ،است
هـاي هنياست (رد گزيشناخت شهوديژگينفس تنها وبيبه تهذيازمندين

هـاشـناختنيـايدوهـريژگيو زيبودن كسب شناخت نيجي). تدر4و 3
  ).1 ةنيها (رد گز آن زتمايوجهنهاست،

  )55تا51هاي ه، صفحابزارهاي شناخت(فلسفة يازدهم،  

 يازدهمفلسفة
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 )(نيما جواهري  »2«گزينة -177
هايي از قبيل فيزيك، شـيمي، رشد دانشگرچه توجه خاص به تجربه، سبب

مهري به تفكـر عقلـي، اشـكالات نظـري شناسي و پزشكي شد، اما بيزيست
هاي روش تجربي بودمتعددي را پديد آورد. يكي از اين اشكالات، محدوديت

تجربـه هـاي مهـم انسـان باشـد. مـثلاًگـوي سـؤالتوانسـت پاسـخكه نمـي
به مبدأ و خـدا و وجـود عـواملي غيـر از عـالم توانست دربارة نياز جهاننمي

طبيعت و اساس خوب و بدهاي اخلاقي اظهارنظر كند؛ زيرا ابـزار لازم بـراي 
چنين مسائلي را در اختيار نداشت. همچنين ناتواني تجربه در دسـتيابي بـه 

يات اشيا و احتمالي بودن بسياري از نتايج تجربي و تفاوت ميانصهمة خصو
 ت احكام تجربي را از ميان ببرد. توانست قطعيميها،تجربة انسان

  )66، صفحةنگاهي به تاريخچة معرفت(فلسفة يازدهم،  
----------------------------------------------  

 )سبا جعفرزاده صابري(  »3«گزينة -178
 قيـنفـس تحق ةبـدن و هـم دربـار  ةكه هم دربـاريفرانسولسوفيفدكارت،

 .كنـد يمـتيـفعالكه به طور خودكارداند يمدهيچيپينيكرده، بدن را ماش
  )ستياليماتر ةاشتراك نظر با فلاسف ة(نقط
،»مـن«ي. از نظـر ودهـد ينمـ ليانسان را تشك »من«قتيبدن، حق نياما ا

روح اسـت كـه  نيـماسـت. ايهـاشـهينفس است كه مركز اند ايهمان روح
 ةتفـاوت نظـر بـا فلاسـف  ة(نقطـ .كنـد يرد مـ ايرديپذ يمكند، ياستدلال م

  )ستياليماتر
  )75تا73هاي ه، صفح)1چيستي انسان ((فلسفة يازدهم،  

----------------------------------------------  

 )سبا جعفرزاده صابري(  »2«گزينة -179
هبوط در واقع نزول روح از عالم نوراني و بي حـد و مـرز مجـرّدات بـه عـالم 

پنهان كردن جان كـه گـوهري  ،حكمت هبوطمادي و تعلقّات دنيوي است.
 .گرانبهاست در گل بدن است

اي الهي و غيرزميني است كه در بدنمسلمان نيز روح هديهاز منظر فلاسفة
 .قرار گرفته است

  )78ة، صفح)2(چيستي انسان(فلسفة يازدهم،  
----------------------------------------------  

 اده صابري)(سبا جعفرز  »3«گزينة -180
رااين معيار (حسن بودن اعتدلال) امـري هسـت كـه عقـل هـر انسـاني آن 

 پذيرد و اختصاص به فلاسفه ندارد.مي
ها:علت رد ساير گزينه

ل معيار فعل اخلاقي است نـه هـدف نهـايي آن. رسيدن به اعتدا»: 1«گزينة
ينرسـد و هم ـل انسان به سـعادت مـياعلاوه بر اين بعد از رسيدن به اعتد

 رسيدن به سعادت هدف غايي از انجام فعل اخلاقي است.
يزمطابق ديدگاه افلاطون علاوه بر اين سه مورد بايستي عدالت ن»: 2«گزينة

 د.يرسوجود داشته باشد تا به سعادت
باشـد نـه حالت افراط و تفريط قوا مربوط به ديدگاه ارسطو مـي»: 4«گزينة

 .افلاطون
  )87و86هاي هگرا، صفحموجودي اخلاق(فلسفة يازدهم، انسان،  

  
  
  
  
 

  (نيما جواهري)  »2«گزينة -181
ده باشندشممكن است تصورات سازندة يك تصديق براي ما معلوم و شناخته

ها براي ما مجهول باشد. براي مثال مـا ته از آناسخاما كل حكم و تصديق بر
چيسـت. امـا » مفيد براي پوسـت«يم كهدانچيست، و مي» سيب«دانيممي

در اين حالـت تصـورات ». سيب براي پوست مفيد است«ممكن است ندانيم
  اين تصديق معلوم هستند اما تصديق در مجموع مجهول است.

گونه نيست كه تصورات سازندة يك تصديق مجهـول هميشـه معلـوم اما اين
  جهول باشند.ها مباشند، ممكن است تمام تصورات يا تعدادي از آن

  )9تا 7هاي(منطق، منطق، ترازوي انديشه، صفحه
----------------------------------------------  

 )عليرضا نصيري(  »1«گزينة -182
ها: بررسي گزينه

معلمشعلي«در اين گزينه ابهام در مرجع ضمير موجود است؛»: 1«گزينة
را ديـد در حـالي شمعلمعلي«و» متعجب بودرا ديد در حالي كه خودش

همچنين امكان وقوع مغالطـة نگارشـي نيـز وجـود  .. »معلم متعجب بودكه
حر«هـاي توان به شـكلسحر را ميدارد. واژة (بـه معنـي صـبح زود) و » سـ

  (به معني جادو) خواند. » سحر«
نگارشــي وجــود دارد. بــاايــن گزينــه فقــط امكــان مغالطــةدر»: 2«گزينــة

قاضي براي«ت كرد؛توان برداشز اين جمله دو معني ميجايي ويرگول ا هجاب
قاضـي بـراي «و» جرم اتفاق افتاده در تهران، به دادگاه رفت.بررسي پروندة
  »جرم اتفاق افتاده، در تهران به دادگاه رفت. ةبررسي پروند

 ةنگارشي وجـود دارد. واژاين گزينه فقط امكان وقوع مغالطةدر»: 3«گزينة
  خواند. » برنده«و» برنده«توان به دو صورتبرنده را مي

ابهـام در مرجـع ضـمير اين گزينه فقط امكان وقوع مغالطـةدر»: 4«گزينة
شهاب از ماشين«توان برداشت كرد. موجود است. از اين جمله دو معني مي

شـهاب از ماشـين بيـژن «و» پرسي كنـدخودش پياده شد تا با بيژن احوال
  »پرسي كند.ن احوالپياده شد تا با بيژ

  )17 و16هايصفحهلفظ و معنا،(منطق،  
----------------------------------------------  

 )نژادفرهاد قاسمي(  »4«گزينة -183
  هيچ بدون ابعادي قرمز نيست.هيچ قرمزي بدون ابعاد نيست،

كههستند(طول، عرض و ارتفاع) توجه داشته باشيم فقط اجسام داراي ابعاد
  .پذير باشندتوانند رنگمي

  )23تا21هايصفحه،مفهوم و مصداق(منطق،  
----------------------------------------------  

 (عليرضا نصيري)  »2«گزينة -184
هرگاه تعريف اعم از مفهوم مجهول باشد يعني مانع نيست و شامل مصاديقي

  شود كه در ميان مصاديق مفهوم مجهول وجود ندارد. مي
بررسي موارد: 

مورد اول: اين تعريف مانع نيست و شامل برخي ديگر از چهارپايان مانند گاو
  ين تعريف اعم از معرَّف است.اشود. بنابرنيز مي

شودمورد دوم: اين تعريف جامع نيست چون شامل جيوه كه مايع است نمي
  ين تعريف اخص از معرَّف است. او بنابر

 منطق
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تعريـف و ةين رابطـابنـابر .است و هم مـانعجامعمورد سوم: اين تعريف هم
  معرَّف تساوي است. 

شـود و ها نيز ميمورد چهارم: اين تعريف مانع نيست چون شامل انواع لوزي
  ين تعريف اعم از معرَّف است.ابنابر

مورد پنجم: اين تعريف مانع نيست و شامل برخي ديگر از اجـرام آسـماني و 
  ين تعريف اعم از معرَّف است. ا. بنابرشودهاي نوراني ميسياره

  باشد.ف ميتعريف اعم از معرَّ ،مجموعاً در سه عبارت از عبارات بالا
  )36تا34و23تا21هايصفحه ،تركيبي(منطق،  

----------------------------------------------  
 نژاد)(فرهاد قاسمي  »3«گزينة -185

 ة(نـه جامعـبررسـي شـدههـايد نمونـهدر استقراي تعميمي هر چقدر تعدا
  تر خواهد بود.استقرا قوي ،آماري) بيشتر باشد

  )47ةصفح،اقسام استدلال استقرايي(منطق،  
----------------------------------------------  

 (عليرضا نصيري)  »2«گزينة -186

تـوان بـا اول را ميقضيةحملي هستند و موجبه. صورت سؤالقضاياي ةهم
دوم بـه يـك  ةمحصوره است. قضـي ةين قضيااستفاده كرد و بنابر» هر«رِسو

شخصـيه اسـت چـون از قضيةين يكاكند و بنابرسفارت مشخص اشاره مي
طرفي سورپذير نيست و در ضمن موضوع آن يـك مصـداق مشـخص اسـت. 

نيز محصوره هستند» 4«گزينةو همچنين »3« ةمطرح شده در گزينقضية
بـا سـايرين متفـاوت  »2« ةگزينقضيةيناتفاوت دارند. بنابر »2«ةو با گزين

  است.
  )58صفحة،حمليقضية(منطق،  

----------------------------------------------  

 (عليرضا نصيري)  »1«گزينة -187
ها: بررسي گزينه

خواهد» الف استببعضي«قضية» الف نيستبهيچ«نقيض»: 1« ةگزين
ل اسـت و ؤامطرح شـده در صـورت س ـقضيةمستويعكس ،بود. اين قضيه

  ل صادق باشد، اين قضيه نيز صادق خواهد بود. ؤاصورت سقضيةين اگرابنابر
است. از» هر الف ب است«قضية» بعضي الف ب نيست«نقيض»: 2« ةگزين
را نتيجـه » هـر الـف ب اسـت «توان صدقنمي» بعضي الف ب است«صدق
  خواهد شد.اين گزينه ردبنابراينگرفت،
است. از» هر ب الف است«قضية» بعضي ب الف نيست«نقيض»: 3« ةگزين
توان صدق عكس مسـتوي آن، يعنـي مي» بعضي الف ب است«قضيةصدق

» هر ب الف است«توان صدقرا نتيجه گرفت اما نمي» بعضي ب الف است«
  كنيم. را نتيجه گرفت. اين گزينه را نيز رد مي

خواهـد» بعضي الف ب نيست«قضية» ر الف ب استه«نقيض»: 4« ةگزين
بعضي الـف «توان صدقنمي» بعضي الف ب است«قضيةبود. از صادق بودن

  شود. اين گزينه نيز رد ميبنابراينرا نتيجه گرفت و» ب نيست
  )68تا63هايصفحه،احكام قضايا(منطق،  

 (حسن صدري)  »4«گزينة -188
هر الف«باشد، پس خود قضيه» يستبعضي الف ب ن«اگر نقيض يك قضيه

خواهد بود. همچنين چون نقيض اين قضيه صادق است، خود اين» ب است
 قضيه كاذب خواهد بود.

 كنيم:ترتيب بررسي ميحال به
، پـس متضـاد آن نامشـخص رسـيممتضاد: در تضاد از كذب به چيزي نمـي

 خواهد بود.
رسـيم، نـه از  يعكس مستوي: در عكس مستوي تنها از صدق بـه صـدق م ـ

 كذب. پس نامشخص است.
 توان به صدق يا كذب متداخل آن رسيد. متداخل: از كذب كلي نمي

  )68تا62هايصفحه،احكام قضايا(منطق،  
----------------------------------------------  

  (نيما جواهري)  »4«گزينة -189
موجبـة«ابودن علامت موضوع و محمـول زمـاني اسـت كـه قضـية م ـمنفي
باشد. پس قياسي را بايد انتخـاب كنـيم كـه نتيجـة موجبـة جزئـي » جزئي

  خواهد داشت.
هنگامي كه يكي از مقدمات قياس ما سالبه باشد پس نتيجه همنكتة تستي:

در صورت اعتبار قيـاس حتمـاً داراي نسـبت سـالبه خواهـد بـود. (بنـابراين 
  شوند)رد مي 3و 1هايگزينه

رد 2معتبر با دو مقدمة جزئيه نـداريم. (بنـابراين گزينـة قياسنكتة تستي:
  شود)مي

  )77و76هاي(منطق، قياس اقتراني، صفحه
----------------------------------------------  

 (عليرضا نصيري)  »2«گزينة -190
شرط دوم اعتبار قياس اين است كه حد وسط نبايد در هر دو مقدمه علامت

ا توجه به اين موضوع بايد بررسـي كنـيم و ببينـيم كـه منفي داشته باشد. ب
 كدام گزينه اين شرط را نقض خواهد كرد. 

ل ذكـر شـده و هـم در تمـام مطرح شده در صورت سـؤاقضيةهم در» ب«
در» ب«باشد. علامتحد وسط ميبنابراينها،هاي ذكر شده در گزينهقضيه
بـراي نقـض بنـابراينذكر شده منفي است،سؤالدوم كه در صورتمقدمة

هـا نيـزمطرح شده در گزينـهقضيةدر» ب«شدن شرط دوم كافي است كه
  علامت منفي داشته باشد. 

بنابراين علامـت ؛باشدمحمول مي» ب«، قضيه موجبه است و»2«در گزينة
آن منفي است و شرط دوم را نقض خواهد كرد. همچنين با قـرار گـرفتن در 

  قياس شكل اول خواهد ساخت.، يكسؤالكنار قضية صورت
  ها:بررسي گزينه

قضـيةبا توجه به قرارگيري حـد وسـط، ايـن قضـيه بـه همـراه »: 1« ةگزين
، يك قياس شكل سـوم خواهـد سـاخت. امـا در سؤالشده در صورتمطرح
اينبنابراين ؛ذكر شده كه اين قياس يك قياس شكل اول استسؤالصورت

  كند.د كه شرط دوم را نقض ميتواند جواب باشد هر چنگزينه نمي
علامـتبنابراين ؛موضوع واقع شده» ب«اين قضيه كلي است و»: 3« ةگزين

  شود. آن مثبت است و شرط دوم نقض نمي
در جايگـاه محمـول قـرار گرفتـه » ب«هرچند كهاين قضيهدر»: 4« ةگزين
  .   اما چون سالبه است علامت آن مثبت است ؛است

  )77تا74هايصفحه،نياقتراقياس(منطق،  




